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Atunci când se alcătuieşte 
bugetul sunt cel puţin tot atâtea 
păreri, câţi oameni participă la 
discuţii. E un lucru bun, oamenii 
discută, lucrurile se aşează, iar 
în cele din urmă se stabilesc 
priorităţile spre care se vor în-
drepta finanţările din acel an. 
Avem mai apoi rectificările de 
buget, când încercăm să corectăm 
unele neajunsuri, uneori tăiem, al-
teori adăugăm bani acolo unde e 
nevoie. Cine are impresia că este 
uşor să satisfaci toate cerinţele, 
să împaci toate dorinţele, se 
înşeală. De multe ori este extrem 
de greu, nu neapărat să iei o de-
cizie, cât să iei acea decizie care 
mulţumeşte pe cât mai mulţi. Te 
pui în situaţia fiecăruia, înţelegi 
că pentru fiecare în parte, ceea ce 
îţi cere, ceea ce îşi doreşte e poate 
cel mai important lucru. Trebuie 
însă să înţelegem că nu le putem 
face toate, cel puţin nu în acelaşi 
timp. Unele lucruri le putem rea-
liza mai repede, altele mai încet, 
unele trebuie să le sacrificăm 
pentru a avea bani pentru altele.  
Avem de ales, cât finanţăm pen-
tru activităţile cultelor, câţi bani 
dăm la biserici, câţi bani alocăm 

refacerii trotuarelor, câţi bani 
alocăm spaţiilor verzi, câţi bani 
merg spre ajutoarele sociale, iar 
exemplele ar putea continua. În 
general reuşim să alocăm pen-
tru fiecare din aceste lucruri, şi 
pentru multe altele. Din păcate, 
în aceşti ani grei, nu am putut să 
alocăm pentru fiecare câţi bani 
erau doriţi. Cert este că  am încer-
cat să acoperim echitabil toate 
domeniile, majorând anumite 
sume acolo unde comunitatea a 
considerat că este nevoie de mai 
mulţi bani. Prin urmare, poate 
mai încet decât ne dorim, vom 
duce la bun sfârşit toate proiec-
tele începute sau propuse. Toate 
însă depind de voinţa majorităţii 
acestei comunităţi, cea care, în 
fapt, stabileşte prioritatea lor. Nu 
pot să închei fără a ura succes tu-
turor celor care în septembrie se 
vor întoarce pe băncile şcolilor, 
asigurându-i pe toţi, părinţi, ele-
vi, profesori, că cei din Primăria 
Ungheni sunt alături de ei. Vom 
continua să sprijinim activ şi în 
acest an activităţile didactice 
din şcolile şi grădiniţele acestei 
comunităţi.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!

Oraşul Ungheni şi Zona Metropolitană 
Târgu-Mureş

Asociaţia “Zona Metropolitană Târgu-Mureş” a fost înfiinţată în iulie 2006, în 
baza  prevederilor Ordonanţei Guvernului 26 din 31.01.2000, cu completările şi 
modificările ulterioare, având ca scop dezvoltarea Zonei Metropolitane Târgu-
Mureş, din perspectiva relaţiilor economice, sociale, culturale, turistice şi 
sportive, existente între autorităţile administraţiei publice locale componente 
ale zonei.

Membrii fondatori ai Asociaţiei “Zona Metropolitană Târgu-Mureş” sunt următoarele unităţi administrativ terito-
riale, împreună cu Consiliul Judeţean Mureş: Municipiul Târgu-Mureş, Oraşul Ungheni, Comuna Sânpaul, 
Comuna Acăţari, Comuna Cristeşti, Comuna Livezeni, Comuna Gheorghe Doja, Comuna Crăciuneşti, 
Comuna Ceuaşu de Câmpie, Comuna Pănet, Comuna Sâncraiu de Mureş, Comuna Sângeorgiu de Mureş, 
Comuna Ernei, Comuna Corunca

Lucrarea va avea o înălţime de aproximativ 3,5-4,0 m şi va fi amplasată 
pe un soclu de formă pătrată, cu latura de 3 m şi înălţimea de 0,4 m. 

Monumentul eroilor este propus a fi realizat din travertin de Carpiniş şi 
din bronz (alamă). Între cele două blocuri monolit se vor amplasa crucile 
din bronz (alamă) care, în opinia sculptorului, reprezintă sufletele eroilor 
din Şăuşa care se ridică la cele veşnice. Această idee, a crucilor amplasate 
în cadrul monumentului eroilor din satul Şăuşa a fost propusă deoarece,  în 
locul în care va fi amplasată această lucrare exista, de foarte mult timp, o 
cruce.  De aseme- nea şi prin simbolul 
din mijlocul o- perei de arta  - cru-
cea - se induce  ideea de comunitate, 
de perenitate, a comunităţii din satul 
Şăuşa.

Local i ta tea ai cărei eroi sunt 
cinstiţi prin acest monument, respec-
tiv satul Şăuşa, avea la momentul 
celui de al doi- lea război mondial 
circa 800-900 de suflete şi aproape 
fiecare casă a avut un participant 
la conflagraţia mondială.

Urmaşii celor care au fost eroi la 
vremea lor, care sunt eroi şi astăzi,  
speră să găsească înţelegere din partea 
Consiliului local al oraşului Ungheni 
pentru a fi susţinută această iniţiativă de cinstire a înaintaşilor, iar spaţiul 
unde va fi amplasat monumentul să devină un punct de sprijin de neclintit 
pentru comunitatea din Şăuşa indiferent de cum va bate vântul istoriei.

Lucrarea este realizată de sculptorul Ioan Grama şi, dacă proiectul 
va fi aprobat ar urma să se realizeze în 2011 din fonduri de la bugetul 
local, iar monumentul va fi amplasat în mijlocul satului, la cruce, unde 
se ţinea jocul duminica.

PROIECT:

Monumentul Eroilor 
din satul Şăuşa

ANUNŢ IMPORTANT 
privind subvenţiile agricole

În perioada 05.08.2010-
31.08.2010 se desfăşoară etapa de 
depunere a cererilor către A.P.I.A. 
Mureş, în baza HG nr. 759/ 2010, 
privind acordarea de ajutoare speci-
fice pentru îmbunătăţirea calităţii 
produselor agricole în sectorul de 
agricultură ecologică.

Detalii în pagina 3

Monitorul vă aduce mai aproape de aleşii locali 

Dezbaterile din Consiliul 
Local Ungheni şi hotărârile 

adoptate de aleşii Dvs

pag. 2, 3, 6

Reluarea în bune condiţii a 
activităţii şcolare este una din  
principalele priorităţi ale primaru-
lui Covrig Ioan şi ale Consiliului 
Local Ungheni. În 
mai puţin de  trei 
săptămâni, struc-
turile aparţinătoare 
Şcolii Generale 
“Emil Drăgan” 
Ungheni îşi vor 
relua activitatea 
în bune condiţii, 
toate având auto-
rizaţii sanitare de 
funcţionare.

Edilii oraşului 
Ungheni au alocat 
sume importante 
de bani pentru 
lucrările de reabilitare, reamena-
jare şi întreţinere ale unităţilor de 
învăţământ de pe raza oraşului.

S-au efectuat astfel finisări şi 
reparaţii în toate sălile  de clasă, 

holurile de  acces şi grupurile 
sanitare din Şcolile Ungheni, 
Vidrasău, Cerghid, Cerghizel.

Menţionăm sprijinul acordat  

şcolii de Biserica  Reformată 
Ungheni, reprezentată de paroh 
domnul Székely Ferencz şi de 
domnul consilier local Gyulai 
József prin donarea unui mobilier 

ergonomic în vederea dotării a 10  
săli de clasă.

Fie ca începutul noului an 
şcolar 2010-2011 să fie o zi de 

sărbătoare şi 
de încredere, 
ca toţi elevii  
să găsească în 
şcoală un spri-
jin, iar dascălii 
să-şi asume res-
ponsabilitatea  
în plan profe-
sional, astfel 
încât aşteptările 
părinţilor să 
îşi găsească 
împlinirea în 
realizările copi-
ilor, în formarea 

lor ca oameni cinstiţi şi demni. 

Tuturor mult succes în 
noul an şcolar!

Vă aşteptăm la şcoală!

Erată
Dintr-o regretabilă eroare de redactare, în editorialul primarului Ioan COVRIG din Monitorul de Ungheni nr. 

6(23) din luna iunie 2010 a apărut scris titlul “De la Bârca la Vinea sau de la Ungheni la Bucureşti”, titlul corect 
al materialului fiind “De la Bârca la Viena sau de la Ungheni la Bucureşti”. Vă mulţumim pentru înţelegere, 
convinşi fiind că aţi înţeles din conţinutul editorialului ce text a parafrazat domnul primar.

detalii în pagina 4
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Dl. Suciu Ioan Dinu, preşedintele 
de şedinţă, întreabă consilierii dacă 
au de făcut completări sau observaţii 
la Procesul-verbal al şedinţei de 
îndată din data de 08.07.2010. Se 
supune la vot şi se aprobă Procesul-
verbal al şedinţei de îndată din data 
de 08.07.2010 - cu unanimitate de 
voturi.

Dl. Nyaradi Ioan, care în baza 
Dispoziţiei nr. 568 - 23.07.2010 are 
dreptul de reprezentare al primarului, 
propune scoaterea de pe ordinea de 
zi a punctului 4: Proiect de hotărâre 
privind angajarea unui avocat de 
către primarul oraşului Ungheni.-
iniţiator primar Covrig Ioan, ca ur-
mare a unor discuţii purtate anterior 
cu şeful serviciului contabilitate şi cu 
consilierul Trif Ioan.

Dl. Suciu Ioan Dinu cere unele 
lămuriri dacă au fost prezentate sau 
nu materiale la comisiile de lucru.

Dl. Nyaradi Ioan, spune că la 
comisie nu au fost prezentate mate-
rialele curţii de conturi.

Dl. Suciu Ioan Dinu supune la vot 
ordinea de zi cu scoaterea punctului 
nr. 4, Proiect de hotărâre privind an-
gajarea unui avocat de către primarul 
oraşului Ungheni şi introducerea ca 
ultim punct interpelări, se votează 
pentru cu unanimitate de voturi.

Dl. Suciu Ioan Dinu trece la 
pct.-ul 1 al ordinei de zi: Proiect de 
hotărâre privind aprobarea Strategiei 
de dezvoltare a oraşului Ungheni anii 
2009-2015 - iniţiator primar Covrig 
Ioan. 

Dl. Suciu Ioan Dinu arată că, 
Comisia de specialitate pentru 
agricultură, activităţi economico- 
financiare, amenajarea teritoriului 
şi urbanism a dat aviz favorabil, iar 
celelalte două comisii de specialitate 
au dat aviz nefavorabil.

Dl. Suciu Ioan Dinu dă cuvântul 
consilierilor pentru discuţii pe mar-
ginea pct.-ului 1 al ordinei de zi.

Dl. Gyulai Jozsef, legat de Strate-
gie, un lucru care îl interesează este 
aspectul legat de populaţie, prezen-
tarea este succintă ca reprezentare a 
etniilor iar din pct. de vedere a religi-
ilor iară este o prezentare succintă 
şi unele lucruri care nu corespund 
realităţii, este o carte care trebuie 
citită o săptămână, pentru că sunt 
multe lucruri trecute în ea.

Dl. Găboreanu Ioan, în strate-
gie introducerea  este urmată de o 
prezentare de ansamblu, ultimele 
pagini cam 60 sunt referitoare la 
Ungheni. Are un caracter general, 
nu este concisă, mai mult este ca o 
prezentare teoretică frumoasă, ori-
cum este un punct de pornire, pentru 
cristalizarea unei strategii trainice şi 
la obiect, cu perioade de realizare a 
obiectivelor, ca orientare este bună.

Dl. Suciu Ioan Dinu cere să se 
discute la subiect să nu se introducă 
prea mult.

Strategia arată frumos, dar după 
informaţile mele, editarea a costat 
74.000 lei. Întrebarea care o pune, 

pentru anul 2010, dacă informaţiile 
scoase de pe internet costă 74.000 lei, 
este un semn de întrebare. Trebuia să 
cuprindă problemele clare şi urgente 
ale localităţii, mi se pare un lucru su-
mar.

Dl. Prodan Victor, propune ca 
acest punct să fie dezbătut în prezenţa 
d-lui primar. Arată că nu este o strate-
gie, strategia este altfel, trebuie să 
cuprindă punctele de urmat de dez-
voltare, mai mult este o monografie. 
Propune să se discute şi să se amâne 
pe data următoare.

D-na Moldovan Crinişoara, arată 
că a întrebat la contabilitate şi spune 
că această lucrare costă 74.000 lei, 
costă cam mult.

Dl. Suciu Ioan Dinu, dacă se fac 
propuneri pentru amânare?

Dl. Prodan Victor propune să se 
amâne, dacă nu este nimeni care să 
dea explicaţii.

Dl. Nyaradi Ioan, spune că locali-
tatea nu arată prea bine, să ne uităm 
la el ca la o rană, unde suntem, să 
vedem soluţiile pentru dezvoltare. 
Strategia aceasta este ca o poveste.

Dl. Suciu Ioan Dinu, propune ca 
proiectul nr. 1 să se amâne pentru o 
şedinţă ordinară următoare.

Dl. Ionescu Ilie, propune amâna-
rea ei dar şi completarea ei cu alte 
lucrări.

Dl. Moldovan Ioan, consilierul 
personal al primarului cere cuvân-
tul şi spune că strategia apare şi pe 
internet pe site-ul Primăriei, este 
trecută şi în ziarul local, se poate 
completa. Este o comparaţie în pri-
ma parte. În partea a doua se dau 
liniile pe care se va merge în viitor.  
Are trei axe de dezvoltare: 1) folo-
sirea eficientă a forţei de muncă, 2) 
creşterea competivităţii economiei, 
3) dezvoltarea infrastructurii: şcoli, 
drumuri, cultura. Zona metropolitană 
formată din 7-8 comune din zona 
Târgu Mureşului. Nu dă proiecte de 
execuţie, studii de fezabilitate, dă 
idei de dezvoltare.

Dl. Ionescu Ilie: sunt proiecte ! 
Canalizare.

Dl. Şerban Petru, cartea este bună, 
sunt ideile lui Moldovan sau ale pri-
marului, mă iertaţi, dar nişte păreri 
costă 74.000 lei, este prea mult.

Dl. Moldovan Ioan, este un grup 
care a lucrat, stă pe site-ul Primăriei 
de mult.

Dl. Şerban Petru, aceste păreri 
expuse costă o droaie de bani.

Dl. Ionescu Ilie, d-nul Şerban are 
părere bună, este o lucrare generală 
fără a cunoaşte realizatorii.

Dl. Suciu Ioan Dinu, propune 
amânarea proiectului de hotărâre 
pentru şedinţa ordinară următoare.

Supune la vot amânarea şi se 
votează pentru cu unanimitate de 
voturi.

Dl. Suciu Ioan Dinu, trece la 
punctul doi al ordinei de zi: Proi-
ect de hotărâre privind aprobarea 
donaţiei unui imobil (drum) către 
domeniul public al oraşului Ungheni 

- iniţiator primar Covrig Ioan;
Dl. Nyaradi Ioan, spune că este 

acelaşi proiect de hotărâre care a mai 
fost discutat, la care s-a mai adăugat 
o declaraţie autentificată la notar, prin 
care toţi proprietarii de teren care au 
proprietăţi funciare limitrofe drumu-
lui în cauză, cedează câte 0,5 m de 
teren pentru lărgirea acestui drum.

D-na Chirilă Otilia este de acord 
cu proiectul de hotărâre dar Primăria 
să facă un podeţ pentru a evita inun-
darea zonei, podeţ în dreptul caselor 
lui Cioban Maria - Cioban Gligor.

Dl. Suciu Ioan Dinu supune la 
vot proiectul de hotărâre care este 
votat pentru cu unanimitate de vo-
turi, adoptându-se Hotarârea nr. 28 
din data de 29.07.2010.

Dl. Suciu Ioan Dinu, trece la 
pct-ul trei al ordinei de zi: Proiect 
de hotărâre privind aprobarea unor 
măsuri administrative la blocul 
A.N.L. Ungheni - iniţiator primar 
Covrig Ioan;

D-na Moldovan Crinişoara 
întreabă dacă este formular de con-
tract cu cei de la blocul ANL.

Dl. Suciu Ioan Dinu, este un tabel  
la proiectul de hotărâre cu situaţia 
financiară de la blocul ANL, chirie, 
restanţă, sold cont, restanţă consum. 
Poate cineva să spună de ce sunt aşa 
mari diferenţe la sumele din conturi.

Dl. Nyaradi Ioan, fiecare chiriaş 
este obligat să depună 50 Euro în 
cont, unii au pus mai mult, alţii mai 
puţin, chiriaşii fac mişcări de bani în 
cont.

D-na Moldovan Crinişoara, cine 
a lucrat la proiectul de hotărâre să 
depună la materialele de şedinţă mai 
multe materiale. Sunt multe proble-
me, persoane care stau şi nu sunt 
cu contract, unele persoane sunt 
divorţate, nu ştiu ce se va întâmpla 
cu persoanele cu mari restanţe.

Dl. Gyongy Vasile, Botoş Ana 
Erika, are bani în cont 1900 Euro, 
dar are restanţă la consum 2374 lei. 
Cum se face, are bani în cont, dar are 
restanţă la consum.

Dl. Gyulai Jozsef, d-lor colegi, 
este clar, datoria faţă de Consiliul 
Local este mare. Cineva este vinovat 
că nu verifică trimestrial datoriile. 
Este dată vreo sancţiune, avertizare 
celor  care au datorii mari? Botoş 
Erika dacă are bani în cont să vină 
să-şi plătească datoria.

Dl. Trif Ioan, poate să aibă bani 
în cont, luaţi cu împrumut, face ex-
tras de cont pe care îl prezintă.

Dl. Gyulai Jozsef, să fie evacuat.
Dl. Botoş Iacob Dorinel, apro-

barea rezilierii contractului către 
chiriaşi, Primăria să facă demersuri 
în vederea rezilierii contractelor. Sol-
dul să fie făcut garanţie.

D-na Moldovan Crinişoara, con-
form proiectului de hotărâre şi a 
contractului, rezilierea contractului 
art. 14, lit. b, dacă nu a plătit chiria 
trei luni, dacă a adus stricăciuni, la 
cererea asociaţiei de proprietari, dacă 
nu a achitat consumul, contractul se 

poate rezilia de proprietar, Consiliul 
Local, unde scrie că trebuie reziliat 
în instanţă?

Dl. Prodan Victor, contractul se 
reziliază în instanţă, am avut un caz 
personal, concret. Mai mult de atât 
nici cu sentinţă judecătorească de 
evacuare nu îl putem da afară pe pe-
rioada iernii.

Dl. Nyaradi Ioan, este o ordonanţă 
de urgenţă, care arată că cei care au 
datorii la consum şi au venituri până 
la 1000 lei, să nu plătească penalităţi 
de întârziere. Au fost trimise somaţii 
de plată. Trebuie constrânşi ca oa-
menii să plătească, trebuie luate mai 
multe măsuri, trimitem somaţii dar 
fără rost.

D-na Moldovan Crinişoara, la li-
tigii, în contract arată că acestea  se 
vor clarifica în instanţă. Sunt luate cu 
unii proprietari unele declaraţii, cu 
angajamente de plată.

Dl. Găborean Ioan, din lista 
prezentată sunt cinci personae cu da-
torii mari. Să nu ne dăm cu capul de 
pereţi, nici să nu facem un caz prea 
mare. Să fie speriaţi, să hotărâm că îi 
putem evacua.

Dl. Moldovan Ioan, toţi care sunt 
pe listă au primit somaţii de plată, iar 
cei cinci au fost chemaţi la Primărie, 
au făcut angajament ca până la 1 
octombrie să-şi plătească datoriile.
Unii dintre ei: Botoş-zice că dacă i 
se dă lui apartamentul, fiind divorţat, 
plăteşte datoria integral înainte de 
a-l  primi. Dacă în consiliu se poate 
aproba transferul sau ca în locul ce-
lor evacuaţi să vină următorii de pe 
listă. Contul de 50 Euro este de fapt o 
abureală, intră banii sau ies după cum 
vrea chiriaşul. Dacă contul poate fi 
transformat în garanţie?

Dl. Gyongy Vasile, de ex. Şerban 
Cristi, în apartament stă soţia lui. 
Primăria a mai plătit restanţele la 
blocul ANL. Nu se poate vinde sau 
subînchiria altor perosane aparta-
mentele.

Dl. Suciu Ioan Dinu, să se meargă 
pe lege, cei 50 Euro să avem control 
asupra lor, să arătăm că noi suntem 
proprietari, chiriaşii să-şi respecte 
obligaţiile, să se facă acte adiţionale 
la contract în acest sens. De ce să 
sufere pentru o persoană de pe scară, 
toate persoanele de pe acea scară. 
Dacă luăm o decizie să o urmărim.
Constituirea comisiei care va anali-
za toate contractele semnate cu 
chiriaşii. Sunt personae care sunt ple-
cate din ţară şi deţin în blocul ANL 
apartamente, pe care le-au închiriat. 
La şedinţa următoare o să prezint o 
situaţie cu apartamentele care s-au 
dat după ochi frumoşi. Sunt familii 
divorţate iar în apartamentele lor stau 
copii sau alte persoane.

Dl. Trif Ioan, cei 50 Euro - sunt 
conform legii. Nu putem să facem 
un alt control, să se depună în fiecare 
lună şi să se prezinte extras de cont. 
Dacă aveţi nume cu familii care au 
primit mai multe apartamente să se 
facă plângere penală.

Dl. Suciu Ioan Dinu, sunt date 
apartamente fără a sta în ele, cu con-
tract.

Dl. Trif Ioan, familiile divorţate 
sunt cazuri aparte. La cazul 
Poptămaş-probabil unul din cazuri, 
s-a venit cu acesta în Consiliu local, 
cu această problemă, intrucât nu a 
putut prezenta adeverinţă de la locul 
de muncă. Acest caz este cunoscut 
de mai mulţi consilieri mai vechi. 
Să spunem lucrurilor pe nume, nu 
poveşti.

Dl. Suciu Ioan Dinu, unul a fost 
amintit, nu jucăm bambilici.

Dl. Gyulai Jozsef, Poptămaş a 
fost pus în discuţie în consiliu local 
dar cazul a fost făcut cu fitile, nu este 
corect.

D-na Moldovan Crinişoara, art. 
16 din contract: când proprietarul 
este în cazul în care chiriaşul este 
plecat 60 de zile din apartament, con-
tractul se încheie de drept. Chiriaşii 
au obligaţia  de a face reparaţii în 
clădire, noi consiliul local am făcut 
reparaţii în bloc, dar chiriaşii nu 
răspund.

D-na Chirilă Otilia, pentru cei 50 
de Euro, să se ceară extras de cont, 
unde se arată mişcarea banilor din 
cont.

Dl. Suciu Ioan Dinu, să ne 
documentăm, să mergem pe varianta 
celor propuse, dacă se poate intro-
duce în lege verificarea contractelor, 
să-i constrângem ca până la 1 octo-
mbrie să-şi plătească datoriile.

Dl. Gyongy Vasile, problema 
mea este consumul.

Dl. Trif Ioan, ne legăm de cei de 
la ANL, că au chirii mari restante si 
cei de la ANL sunt amărâţi, probleme 
sunt la toate blocurile.

Dl. Nyaradi Ioan, datoriile sunt 
mari. Restanţele mari se recuperează 
în instanţă, întrucât şi Aquaservul 
acceptă să nu se taie apa dacă sunt 
acţiuni de recuperare a datoriilor. 
Sunt scări cu 4.000 lei restanţe la apă. 
Şi cu consumurile, proprietarul con-
siliul local, primul pas a fost făcut.

Dl. Trif Ioan, să se dea drumul 
să se vândă apartamentele, să nu mai 
avem probleme.

Dl. Prodan Victor, nu văd unde 
sunt aşa mari probleme, sunt patru 
persoane care au mai mari datorii, 
sunt doar câteva familii cu mai multe 
datorii.

Dl. Şerban Petru, cei din Primărie 
nu-şi fac datoria.

Dl. Suciu Ioan Dinu, persoanele 
care au semnat contractul de închiri-
ere şi-au însuşit nişte obligaţii. 
Comisia socială are atribuţii. D-le 
Trif, restanţele sunt mari la asociaţie, 
problema a fost superficial tratată. 
Cum a ajuns Ungheniul aşa dator la 
utilităţi.

Dl. Suciu Ioan Dinu supune la vot 
proiectul de hotărâre: pentru votează 
14 consilieri, o abţinere dl. Suciu 
Ioan Dinu, adoptându-se Hotarârea 
nr. 29 din data de 29.07.2010.

Dl. Suciu Ioan Dinu, trece la 

ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORAŞULUI UNGHENI
Nr. 4810 din 02.08.2010

PROCES-VERBAL
Încheiat azi: 29.07.2010, cu ocazia şedinţei ordinare a Consiliului Local al oraşului Ungheni, la care au participat un număr de 15 consilieri din totalul de 15 consilieri în funcţie, şedinţa 
fiind legal constituită. D-na consilier Moldovan Crinişoara a întârziat 15 minute.
Participă la şedinţă dl. Moldovan Ioan, consilier personal al primarului, dl. Alb Ioan- serviciul de Poliţie comunitară, d-na Boar Silvia-delegat sătesc.
Dl. Suciu Ioan Dinu, preşedinte de şedinţă, prezintă Dispoziţia primarului nr. 569 din 23.07.2010 prin care a fost convocat Consiliul Local al oraşului Ungheni în şedinţă ordinară, pentru 
data de 29.07.2010, ora 14.00, cu următoarea:

ORDINE DE ZI:

1.	 Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategiei de dezvoltare a oraşului Ungheni anii 2009-2015 - iniţiator primar Covrig Ioan:
2.	 Proiect de hotărâre privind aprobarea donaţiei unui imobil (drum) către domeniul public al oraşului Ungheni - iniţiator primar Covrig Ioan;
3.	 Proiect de hotărâre privind aprobarea unor măsuri administrative la blocul A.N.L. Ungheni - iniţiator primar Covrig Ioan;
4.	 Proiect de hotărâre privind angajarea unui avocat de către primarul oraşului Ungheni - iniţiator primar Covrig Ioan;
5.	 Proiect de hotărâre privind aprobarea participării unor consilieri locali la cursuri de perfecţionare în domeniul administraţiei publice locale - iniţiator primar Covrig Ioan;
6.	 Proiect de hotărâre privind alegerea preşedintelui de şedinţă a Consiliului Local Ungheni pe o perioadă de trei luni. (aug-oct) - iniţiator primar Covrig Ioan.
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punctul 5 al ordinei de zi: Proiect de hotărâre privind aprobarea participării 
unor consilieri locali la cursuri de perfecţionare în domeniul administraţiei 
publice locale -iniţiator primar Covrig Ioan;

Dl. Gyulai Jozsef, până acum primarul dădea voie la cursuri.
D-na Moldovan Crinişoara, aleşii locali conform Legii nr. 393-2004, art. 

41 şi 51 pot pleca la cursuri de perfecţionare în domeniul administraţiei pub-
lice locale, hotărârea trebuie luată în consiliul local, cum a plecat domnul 
primar la curs fără acceptul consiliului local.

Dl. Găborean Ioan, tot nu am priceput. Adică sunt bani în buget pentru a 
participa la cursuri consilierii şi aleşii locali. Cum se selectează?

Dl. Prodan Victor: Am mai discutat această problemă în consiliul local, să 
se meargă în fiecare an, dar pe rând. 

Dl. Găborean Ioan: fiind criză, bugetul se realizează? Dacă este o 
cheltuială care se poate face, banii se pot folosi şi pentru alte lucruri. Eu zic 
că în lunile august să se meargă, tineri cu perspective.

Dl. Trif Ioan: ordonanţă de guvern, reducere cu 20 % a bugetului.
Dl. Prodan Victor: dacă şi primarul trebuie să se mai ceară, haideţi să fim 

serioşi.
Dl. Nyaradi Ioan: să fim eficienţi în toate domeniile. Nu este o problemă 

că se merge la cursuri.
Dl. Prodan Victor, consideră că dacă anul trecut unii au fost, să mai 

meargă şi alţii.
Dl. Suciu Ioan Dinu: funcţionarii publici pot merge anual la cursuri.
Dl. Gyulai Jozsef: suntem aici 15 consilieri, cine mai vrea să meargă în 

staţiune-la cursuri în afară de cei anunţaţi, eu vreau.
Dl. Suciu Ioan Dinu, supune la vot proiectul de hotărâre: pentru 11 voturi, 

împotrivă un vot Ionescu Ilie, trei abţineri: Prodan Victor, Botoş Iacob Dori-
nel, Găborean Ioan, adoptându-se Hotarârea nr. 30 din data de 29.07.2010.

Dl. Suciu Ioan Dinu trece la punctual 6 al ordinei de zi: Proiect de 
hotărâre privind alegerea preşedintelui de şedinţă a Cons. Local Ungheni pe 
o perioadă de trei luni. (aug-oct) - iniţiator primar Covrig Ioan

Dl. Gyongy Vasile o propune pe d-na Chirilă Otilia, preşedinte de şedinţă 
pe următoarele trei luni ( aug- oct).

Supus la vot proiectul de hotărâre se votează cu unanimitate de voturi 
adoptându-se Hotarârea nr. 31 din data de 29.07.2010.

Dl. Suciu Ioan Dinu trece la punctual 7 al ordinei de zi: interpelări.
D-na Moldovan Crişoara, are listată legea nr. 215; 393: Cine are nevoie?
Dl. Gyulai Jozsef: cine repară drumurile şi de ce nu este uniformă pe 

toate drumurile? Strada lui Urom ne împiedicam de un bolovan, acum de 
un capac.

Dl. Trif Ioan: se va rezolva capacul.
Dl. Şerban Petru întreabă pe Trif, Moldovan şi Nyaradi, când se face 

podul la Moreşti?
Dl. Albu Ioan: să se reflecteze asupra faptului că la Poliţia comunitară 

rămân 7 oameni.
Fiind epuizate toate punctele de pe ordinea de zi, dl. preşedinte de şedinţă 

închide şedinţa ordinară din data de 29.07.2010.

ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORASULUI UNGHENI
Nr. 4811 din 02.08.2010

MINUTA
şedinţei ordinare din 29.07.2010 a Consiliului Local 

al oraşului Ungheni

Din numărul total de 15 consilieri în funcţie, sunt prezenţi 15 consilieri, 
şedinţa fiind legal constituită.

În cadrul şedinţei au fost adoptate următoarele hotărâri:
  1. Hotărârea Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 28/ 29.07.2010,  
privind donaţia unui imobil (drum) către domeniul public al oraşului Ungheni, 
cu 15 voturi pentru.
   2. Hotărârea Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 29/ 29.07.2010,  
privind  unele măsuri administrative la blocul A.N.L., cu 14 voturi pentru 
si o abţinere.
   3. Hotărârea Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 30/ 29.07.2010, 
privind  participarea unor consilieri locali la cursuri de perfecţionare în 
domeniul administraţiei publice locale, cu 11 voturi pentru, 1 vot împotrivă 
şi 3 abţineri.
   4. Hotărârea Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 31/ 29.07.2010, 
privind alegerea preşedintelui de şedinţă a Consiliului Local Ungheni pe o 
perioadă de trei luni.(aug-oct)
În conformitate cu dispoziţiile art. 10 din Legea nr. 52 /2003, privind 
transparenţa decizională în administraţia  publică, minuta se va publica la 
sediul Primăriei oraşului Ungheni.

       Preşedinte de şedinţă,                                          Secretar,  
       Suciu Ioan Dinu                                              Covrig Daniela   

     În perioada 05.08.2010-31.08.2010 
se desfăşoară etapa de depunere 
a cererilor către A.P.I.A. Mureş, 
în baza HG nr. 759/ 2010, privind 
acordarea de ajutoare specifice pen-
tru îmbunătăţirea calităţii produselor 
agricole în sectorul de agricultura 
ecologică.

Beneficiarii din producţia 
vegetală tebuie să îndeplinească 
următoarele condiţii:
a) Să aibă în folosinţă suprafeţe agri-
cole de cel putin 0,30 ha.
b) Să fie înregistraţi, în fiecare an 
pentru care solicită ajutorul specific, 
la MADR ca producători în agricul-
tura ecologică.
c) Să încheie un contract cu un orga-
nism de inspecţie şi certificare, or-
ganism aprobat de MADR.
d) Să deţină un certificat de con-
formitate/master certificat/certifi-
cat de confirmare a conversiei emis 
producătorului de organismul de 

inspecţie şi certificare cu care a 
încheiat contractul.
e) Să nu aibă datorii restante la 
bugetul de stat sau la bugetul local.

Beneficiarii din producţia 
animalieră pentru speciile: păsări, 
bovine şi ovine/caprine trebuie 
să îndeplinească următoarele 
condiţii:
a) Să fie înregistraţi, în fiecare an 
pentru care solicită ajutorul specific, 
la MADR ca producători în agricul-
tura ecologică
b) Să aibă încheiat un contract cu un 
organism de inspecţie şi certificare, 
organism aprobat de MADR.
c) Să deţina un certificat de confor-
mitate/master certificat/certificat 
de confirmare a conversiei emis 
producătorului de organismul de 
inspecţie şi certificare cu care a 
încheiat contractul.
d) Să nu aibă datorii restante la 
bugetul de stat sau la bugetul local.

Beneficiarii din apicultură 
trebuie să îndeplinească 
următoarele condiţii:
a) Să fie înregistraţi, în fiecare an 
pentru care solicită ajutorul specific, 
la MADR ca producători în agricul-
tura ecologică
b) Să aibă încheiat un contract cu un 
organism de inspecţie şi certificare, 
organism aprobat de MADR.
c) Să deţină un certificat de confor-
mitate/master certificat/certificat 
de confirmare a conversiei emis 
producătorului de organismul de 
inspecţie şi certificare cu care a 
încheiat contractul.
d) Să nu aibă datorii restante la 
bugetul de stat sau la bugetul local.

Persoanele care îndeplinesc aceste 
condiţii se vor adresa A.P.I.A.-Cen-
trul Judetean Mures, Targu Mures, 
Str. Insulei, nr. 2, Jud. Mures.

      (Ing. Platon Mihail- consilier I)

1. Pentru eliberarea unui certificat fiscal
În această situaţie aveţi nevoie de:
	 - Cerere model ITL - 029;
	 - Impozitele şi taxele achitate la zi.
	 -Timbru fiscal 2 lei

2. Pentru declararea unei clădiri
În această situaţie aveţi nevoie de:
- declaraţia de impunere model ITL – 001;
- declaraţia specială de impunere model ITL - 002; 
pentru persoanele cu mai multe proprietăţi;
- acte de proprietate în copie şi original ;
- schiţa cu dimensiunile exterioare pentru casă şi 
anexe;
- extras C.F. în copie şi original (dacă este făcută 
intabulare);
- act de identitate în copie;
În cazul unei clădiri nou construite, mai aveţi 
nevoie de :
	 - copie după autorizaţia de construcţie
 	 - copie după certificate urbanism
 	 - copie după memoriu tehnic
 	 - schiţa cu dimensiunile exterioare pentru 
casă, anexe
 	 - proces-verbal de terminare a lucrării

3. Pentru declararea unui teren (intravilan/ 
extravilan)
În această situaţie aveţi nevoie de:
- declaraţia de impunere model ITL - 004 cu viza 
registrului agricol;
- acte de proprietate în copie şi original;
- extras C.F. în copie şi original (dacă este făcută 
intabulare);
- act de identitate copie 

4. Pentru declararea unui mijloc de transport
În această situaţie aveţi nevoie de:
- declaraţie de impunere model ITL - 006;
- fişa de înmatriculare, care se obţine de la un 
birou de copiat acte
- carte de identitate a autoturismului în copie şi 
original;
- act de identate în copie a persoanei care 
înmatriculează autoturismul
-actul dobândirii: factură sau contract de vânzare 
cumpărare

5. Pentru scoaterea din evidenţă a unui mijloc 
de transport
În această situaţie aveţi nevoie de:
- fişa de înmatriculare în original pe care o obţineţi 
de la un birou de copiat acte ştampilată de 
Primărie
- certificat fiscal care să ateste taxele şi impozitele  
achitate la zi
-timbru fiscal 2 lei

6. Facilităţi acordate persoanelor fizice
Scutiri: 
- cerere întocmită de persoana care solicită facili-
tatea;
- act de identitate în copie;
- documentul care atestă calitatea de persoană 
încadrată în una din categoriile: - veterani de 
război; beneficiari ai Legii 118/1990; văduva de 
veteran de război nerecăsătorită; persoană cu 
handicap grav sau accentuat; persoană invalidă 
gradul I
-  acte de proprietate în copie şi original

ANUNT IMPORTANT 
privind subvenţiile agricole

Informare

PERSOANELE FIZICE se pot adresa Servi-
ciului Constatare, Impunere şi Control în 
următoarele situaţii:

Orice activitate de producţie este condiţionată de 
obţinerea autorizaţiei de funcţionare din punct de vedere 
a protecţiei muncii.

Protecţia muncii asigură: bune condiţii de muncă; 
apărarea vieţii şi sănătăţii în timpul muncii.

Normele sunt un sistem unitar de măsuri aplicate tu-
turor lucrătorilor.

Echipamentul individual de protecţie se acordă ob-
ligatoriu şi gratuit.

Alimentele de protecţie se acordă obligatoriu şi gra-
tuit în condiţiile de munci grele şi vătămătoare.

OBLIGAŢIILE ANGAJATORULUI
• Să obţină autorizaţia privind protecţia muncii;
• Să facă periodic instruirea privind protecţia muncii;
• Să aplice soluţii de protecţie a muncii în echipamentele 
tehnice;
• Să asigure măsurile tehnice de protecţie a muncii în 
fermă.

OBLIGATIILE ANGAJATULUI
• Să respecte normele de protecţia muncii;
• Să lucreze în aşa fel încât să nu se expună acciden-
telor;
• Să aducă la cunoştiinţa conducătorului orice defecţiune 
tehnică.

ACCIDENTUL DE MUNCĂ
Este vătămarea violentă a organismului, precum şi 

intoxicarea acută profesională care are loc în timpul 
muncii.

Accidentele de muncă se clasifică în:
• cele care produc incapacitatea temporară de muncă de 
minim 3 zile;
• care produc invaliditate; -accidentele mortale; -colec-
tive, când sunt accidentaţi de aceiaşi cauză în acelaşi 
timp minim 3 persoane.

Accidentul este comunicat imediat, se cercetează 
cauza, se întocmeşte procesul-verbal, se înregistrează şi 
se raportează mai departe.

BOLILE PROFESIONALE

Sunt afecţiuni produse în timpul lucrului de factori 
fizici, chimici, biologici chiar dacă nu produc incapaci-
tate temporară de muncă.

Declararea bolilor profesionale este obligatorie, şi se 
comunică inspectoratelor judeţene de poliţie sanitară şi 
medicină preventivă.

NOTA: Infracţiunile se pedepsesc cu închisoare până 
la 3 ani.                                                       (Sorin Porime)

Protecţia muncii şi bolile profesionale



Reţeaua de localităţi în conformitate cu definiţia dată prin Legea 
351/2001, reprezintă totalitatea localităţilor de pe un teritoriu (naţional, 
judeţean, zona funcţională), ale căror existenţă şi dezvoltare sunt caracter-
izate printr-un ansamblu de relaţii desfăşurate pe multiple planuri (politico-
administrativ, social-cultural, economic etc.). Reţeaua de localităţi a zonei 
metropolitane este constituită din 2 localităţi urbane şi 64 localităţi rurale 
care se dezvoltă în jurul municipiului Târgu-Mureş şi oraşului Ungheni, 
constituite în 14 Unităţi Administrativ Teritoriale.

Târgu-Mureş
Municipiul Târgu-Mureş, localitate urbană de rang II, cu populaţie peste 

100.000 locuitori s-a dezvoltat intens în ultimele decenii, atât la nivel indus-
trial, cât şi socio-economic. Centru universitar major aflat în centrul ţării şi, 
având o populaţie de aproape 150.000 de locuitori, este unul dintre cele mai 
populate oraşe româneşti. Centru industrial şi de servicii. Forţa de muncă 
ocupată provine nu numai din oraş, ci şi din zonele învecinate. Dezvoltare doar 
în zona periurbană, toate iniţiativele de planificare urbanistică trebuie să ţină 
cont de dezvoltarea vecinilor săi. 

Ungheni
UAT ce are în administrare o localitate urbană de rang III şi 5 localităţi 

rurale de rangul IV. Este un centru eminamente industrial, care doreşte 
să se dezvolte din punct de vedere economic valorificând resursele exis-
tente la nivelul oraşului. Se doreşte extinderea Parcului industrial (Plat-
forma industrială Ungheni-Sânpaul). De asemenea, se doreşte valorificarea 
potenţialului natural al zonei.  

Sânpaul 
UAT având în administrare 4 localităţi rurale de rangul IV, este o aşezare 

rurală medie, în dezvoltare. Faptul că se află lângă unul dintre municipiile 
aflate în componenţa AZM şi că deţine o parte din platforma industrială îi 
conferă un rol economic care nu poate fi neglijat. De asemenea, investiţiile în 
infrastructură (drumuri, apă, canal) indică o creştere a capacităţii investiţionale 
a UATului.

Acăţari
UAT având în administrare 9 localităţi rurale de rangul IV, aflată în 

imediată apropiere de Târgu-Mureş (cca 13 Km). Valorifică potenţialul turistic 
şi poziţionarea sa pe drumul European. Aspectul este tradiţional rural.

Cristeşti
UAT având în administrare 2 localităţi rurale de rangul IV, aflată în imedia-

ta apropiere a oraşului Ungheni. În ciuda apropierii de municipiul Târgu-Mureş 
şi de oraşul Ungheni, localitatea Cristeşti are un aspect semi-urban, cealaltă 
localitate din componenţă fiind complet rurală şi lipsită de infrastructura de 
baza. 

Livezeni
UAT având în administrare 4 localităţi rurale de rangul IV, care valorifică 

potenţialul imobiliar, precum şi pe cel turistic. Localitatea Livezeni este aflată 
în imediata apropiere a municipiului Târgu-Mureş şi este pe cale să se dezvolte 
ca zonă rezidenţială pentru o parte din populaţia tîrgumureşeană.

Gheorghe Doja
Localitate rurală de rangul IV, aşezare rurală medie, comună eminamente 

agricolă, cu aspect rural tradiţional pronunţat. Aflată în afara razei municipiului 
Târgu-Mureş, nu s-a dezvoltat urbanistic. Are o populaţie îmbătrânită iar un 
procent semnificativ din populatie este de etnie  rroma.

Crăciuneşti
UAT având în administrare 5 localităţi rurale de rangul IV, cu un aspect 

tradiţionalist pronunţat, dar şi cu “oaze de modernitate”, cel mai ilustrativ 
exemplu fiind clădirea Primăriei şi Consiliului Local.

Ceuaşu de Câmpie
UAT având în administrare 8 localităţi rurale de rangul IV, eminamente 

agricolă cu un aspect tradiţionalist pronunţat. Valorifică, prin localităţile 
aparţinătoare, meşteşugurile tradiţionale.

Pănet
UAT având în administrare 5 localităţi rurale de rangul IV, eminamente 

agricolă, cu aspect pronunţat rural. Valorifică potenţialul zootehnic al zonei, 
prin fabrica de produse lactate şi punctul de desfacere din localitatea Pănet. 

Sâncraiu de Mureş
UAT având în administrare 2 localităţi rurale de rangul IV, parţial 

industrializată. Combină în mod echilibrat un aspect rural cu unul profund ur-
ban (hale sau clădiri de sticlă, pe structură metalică).

Sângeorgiu de Mureş
UAT având în administrare 3 localităţi rurale de rangul IV, în imediata 

apropiere a municipiului Târgu-Mureş, despărţită de doar câteva străzi de 
acesta. Aspectul este de prelungire urbană a metropolei.

Ernei
UAT având în administrare 6 localităţi rurale de rangul IV, în imediata 

apropiere a municipiului Târgu-Mureş, cu un aspect echilibrat, predominant 
rural. 

Corunca
UAT având în administrare 2 localităţi rurale de rangul IV, aflată în 

imediata apropiere a municipiului Târgu-Mureş, care a valorificat intensiv 
potenţialul imobiliar al zonei. În urma realizării de construcţii fara a respecta 
un plan urbanistic bine echilibrat şi a poziţionarii unor puncte de lucru ale 
mediului de afaceri local pe raza drumului european, localitatea Corunca are 
un aspect de localitate în curs de dezvoltare.
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Strategia de dezvoltare pentru zona metropolitană Târgu-Mureş 
(partea I)

Ce este zona metropolitană, ce localităţi cuprinde ea, care sunt avantajele şi dezavantajele 
ei? La aceste întrebări şi nu numai vă vom răspunde într-un scurt serial dedicat acestui su-
biect. După cum veţi vedea “zona metropolitană Târgu-Mureş” se sprijină pe doi piloni urbani 
importanţi: Târgu-Mureş şi Ungheni.

Asociaţia “Zona Metropolitană Târgu-Mureş” a fost înfiinţată în iulie 2006, în baza  prevede-
rilor Ordonanţei Guvernului 26 din 31.01.2000, cu completările şi modificările ulterioare, având 
ca scop dezvoltarea Zonei Metropolitane Târgu-Mureş, din perspectiva relaţiilor economice, so-
ciale, culturale, turistice şi sportive, existente între autorităţile administraţiei publice locale com-
ponente ale zonei.

Membrii fondatori ai Asociaţiei “Zona Metropolitană Târgu-Mureş” sunt următoarele unităţi 
administrativ teritoriale, împreună cu Consiliul Judeţean Mureş: Municipiul Târgu-Mureş, Oraşul 
Ungheni, Comuna Sânpaul, Comuna Acăţari, Comuna Cristeşti, Comuna Livezeni, Comuna Gheor-
ghe Doja, Comuna Crăciuneşti, Comuna Ceuaşu de Câmpie, Comuna Pănet, Comuna Sâncraiu 
de Mureş, Comuna Sângeorgiu de Mureş, Comuna Ernei, Comuna Corunca.

Asociaţia Zona Metropolitană 
Târgu-Mureş a câştigat proiectului 
de finanţare „Elaborarea strategiei de 
dezvoltare pentru Zona Metropolitană 
Tîrgu Mureş”. Cererea de finanţare a 
fost depusă în cadrul Programului 
Operaţional Sectorial Dezvoltarea 
Capacităţii Administrative şi este 
finanţată de Uniunea Europeană. 
Unul dintre obiectivele majore ale 
proiectului se referă la: „Elaborarea 
strategiei de dezvoltare pentru zona 
metropolitană”, care va contribui la 
eficientizarea procesului de dezvol-
tare teritorială, social-economică a 
zonei.

În 2008, populaţia zonei metro-
politane Târgu-Mureş era de 211.408 
locuitori, înregistrând o uşoară 
scădere faţă de anii precedenţi. 
Unităţile administrativ teritoriale care 
înregistrează cel mai mare număr de 
locuitori sunt Târgu-Mureş, reşedinţă 
de judeţ, cu 144.806 locuitori, urmat 
de comuna Sângeorgiu de Mureş cu 
8753 locuitori, Sâncraiu de Mureş cu 
7032 locuitori şi oraşul Ungeni cu 
6911 locuitori în anul 2008.

În ceea ce priveşte dinamica 
populaţiei, se constată creşteri de 
peste 5% în întervalul 2005-2008 în 
comunele Corunca, Livezeni, Sân-
craiu de Mureş. Singurele localităţi 
din zona metropolitană Tîrgu Mureş 
care prezintă o scădere a populaţiei 
în perioada de referinţă mai sus 
menţionată sunt comuna Crăciuneşti 
şi municipiul Tîrgu Mureş.

Evoluţia populaţiei este influenţată 
în mod direct de mişcarea naturală 
şi mişcarea migratorie. Mişcarea 
naturală prezintă două fenomene: na-
talitatea şi mortalitatea. 

Rata natalităţii se exprimă ca 
număr de născuţi vii la 1000 de lo-
cuitori într-un înterval determinat de 
timp şi în mod similar rata mortalităţii 
reprezintă numărul de decese la 1000 
de locuitori.

Conform datelor statisice înreg-
istrate pentru anul 2008, se observă 
o rată a natalităţii ridicată, respectiv 
de 12,04 pentru mediul urban din 
zona metropolitană în comparaţie 
cu 10,7 media judeţeană şi 10,3 cea 
naţională. Aceleaşi tendinţe sunt va-
labile şi pentru mediul rural. În ceea 
ce priveşte rata mortalităţii, aceasta 
este mai ridicată în arealul urban al 
zonei metropolitane faţă de indicii 
judeţeni şi naţionali dar mai scăzută 
pentru mediul rural de 12,28 decese 
la 1000 de locuitori faţă de 13,5 la  
nivel judeţean şi respectiv 14,3 la 
nivel naţional. 

Sporul natural, reprezentând 
creşterea populaţiei raportată la volu-
mul populaţiei, este un indicator im-
portant în evidenţierea tendinţelor 
demografice. Comunele Livezeni, 
Sângeorgiu de Mureş şi Crăciuneşti 
prezintă cele mai ridicate rate ale 
sporului natural în anul 2008, în timp 
ce comunele Acăţari, Gheorghe Doja, 
Sâncraiu de Mureş, Sânpaul, Pănet 
şi Ceuaşu de Câmpie înregistrează 
valori negative.

Mişcarea migratorie a populaţiei 
la nivelul zonei metropolitane se 
traduce prin mutări de domiciliu şi 
mutări de reşedinţă.

Se observă o creştere continuă a 
fluxului net de plecări de domiciliu 
din Tîrgu Mureş şi în acelaşi timp 
o creştere continuă a fluxului net de 
stabiliri de domiciliu la nivel de co-
mune şi pentru oraşul Ungheni. Sin-
gura comună care face excepţie este 
Crăciuneşti care înregistrează şi o 
scădere a populaţiei, aşa cum reiese 
din tabelul de mai jos.

În ceea ce priveşte structura 
populaţiei în funcţie de sex, se remarcă 
o distribuţie echilibrată a femeilor şi 
bărbaţilor, populaţia feminină la nive-
lul zonei metropolitane Tîrgu Mureş 
fiind la nivelul anului 2008 cu 2% 
mai mare decât populaţia masculină.

Structura populaţiei pe et-
nii, relevă ponderi importante a 
populaţiei de etnie maghiară (50%), 
română (45%) şi rromă.  De aseme-
nea se observă ponderea mai ridicată 
a populaţiei de etnie maghiară în 
zona rurală (64%) faţă de cea urbană 
(45%).

În ceea ce priveşte structura 
populaţiei în funcţie de religie, con-
form datelor obţinute lîn cadrul 
recensământului din 2002, 43% din 
populaţie este de religie ortodoxă, 
34% reformată şi 13% de religie 
romano-catolică.

Densitatea populaţiei în zona 
metropolitană la nivelul anului 2008 
este de 322 locuitori pe km2. Cea mai 
mare densitate se înregistrează în Tîr-
gu Mureş cu 2937 locuitori pe km2 
iar cea mai mică în comuna Acăţari 
cu 66 locuitori pe km2. Se remarcă 
o scădere a densităţii populaţiei în 
Tîrgu Mureş în 2008 faţă de 2002, la 
acea dată înregistrându-se 3043,43 
locuitori pe km2. Totodată apare 
o creştere a densităţii populaţiei la 
nivelul zonei metropolitane de la 
318,09 locuitori pe km2 în 2002, la 
322 în 2008.

În acelaşi context, se observă 
o creştere a ponderii populaţiei ur-

bane în 2008 cu 2,62% faţă de 2002, 
datorată trecerii localităţii Ungheni de 
la statutul de comună la cel de oraş.

Comunele care înregistrează cele 
mai mari densităţi ale populaţiei sunt 
Cristeşti cu 434 locuitori pe km2, 
Sâncraiu de Mureş cu 341 şi Sângeor-
giu de Mureş cu 305.

Densitatea zonei metropolitane 
este diferită faţă de indicii înregistraţi 
în alte zone metropolitane la nivel 
naţional şi internaţional, în principal 
datorită raportului procentual diferit 
de suprafaţă din mediul rural în 
cadrul zonei metropolitane, densitatea 
populaţiei  la nivel naţional şi specifi-
cul migraţiei la nivel naţional. Astfel 
zona metropolitană Iaşi prezintă 504,9 
locuitori/km2, zona metropolitană 
Ploieşti, 628,3 locuitori/km2, în timp 
ce zona metropolitană Cluj conform 
Planului Integrat de Dezvoltare pen-
tru zona metropolitană Cluj Napoca, 
251 locuitori-km2. 

Menţionăm ca exemplu faptul că 
zona metropolitană Cluj Napoca în-
registra în 2008 379705 locuitori şi o 
suprafaţă de 2511 km2. 

Denistatea zonelor metropolitane 
poate varia într-un interval extrem de 
larg de la 8459 locuitori/km2 în zona 
metropolitană Kolkata, India la 1 130 
locuitori/km2, în zona metropolitană 
Londra sau chiar la câteva sute de lo-
cuitori.

Nivelul densităţii populaţiei 
atrage după sine atât aspecte pozi-
tive cât şi aspecte negative, după cum 
urmează:

Efecte pozitive:
- Densitatea ridicată oferă posibili-
tatea asigurării serviciilor publice 
de interes general prin sisteme cen-
tralizate, creşte eficienţa investiţiilor, 
poate fi îmbunătăţită calitatea servici-
ilor furnizate, asigurarea unui control 
ridicat din partea autorităţilor privind 
protecţia mediului;
- În general zonele urbane cu densi-
tate mare a populaţiei atrag un număr 
mai mare de investiţii, şi implicit un 
grad mai mare de ocupare al forţei de 
muncă. În contextul zonei metropoli-
tane Tîrgu Mureş, în jur de 30-40% 
din populaţia ocupată a UATurilor 
din mediu rural practică navetismul 
pentru desfăşurarea activităţii profe-
sionale în municipiul Tîrgu Mureş şi 
parcul industrial Vidrasău. 

Efecte negative:
- Creşte cerinţa de mobilitate a 
populaţiei direct proporţional cu mi-
jloacele de transport şi cu consecinţe 
negative asupra gradului de poluare a 
mediului.

Direcţii de dezvoltare:

Încurajarea natalităţii în special în mediul urban;
Dezvoltarea capacităţii de prestare servicii medicale/educaţionale pe termen lung în zonele 

cu indicatori ai ratei natatilităţii şi sporului natural ridicate.

Măsuri propuse pentru urmarea direcţiilor de dezvoltare: 

Măsuri de genul  facilităţi fiscale şi alocaţii suplimentare pentru copii în vederea creşterii ratei 
natalităţii;

Realizarea unor noi unităţi preşcolare pe termen mediu-lung la nivelul municipiului Tîrgu 
Mureş.

Urbanizare şi schimbări structurale
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Povestire din ciclul “Drum printre oameni” de Romeo SOARE

Cele mai importante sărbători creştine ale lunii august

În aceasta lună, în ziua a şasea, Schimbarea la Faţă a Domnu-
lui Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

La şase zile după ce a spus ucenicilor Săi: “Sunt unii din cei ce 
stau aici care nu vor gusta moartea până ce nu vor vedea Împărăţia 
lui Dumnezeu venind întru putere” (Matei 16, 28 ; Marcu 9, 1), 
Iisus îi luă pe Apostolii Săi preferaţi: Petru, Iacov şi Ioan; ducându-i 
deoparte, urcă pe un munte înalt - muntele Taborului în Galileea 
- ca să se roage. Se cuvenea într-adevăr ca cei care aveau să 
asiste la suferinţa Sa la Ghetsimani şi care aveau să fie martorii 
cei mai importanţi ai Patimilor Sale, să fie pregătiţi pentru această 
încercare prin priveliştea slăvirii Sale: Petru, pentru că tocmai îşi 
mărturisise credinţa în dumnezeirea Sa; Iacov, căci a fost primul 
care a murit pentru Hristos şi Ioan care mărturisi din experienţa sa 
slava dumnezeiască, făcând să răsune ca “fiu al tunetului” teologia 
Cuvântului întrupat.

El îi urcă pe munte, ca simbol al înălţării spirituale care, din vir-
tute în virtute, duce la dragoste, virtute supremă care deschide calea 
contemplării dumnezeieşti. Această înălţare era de fapt esenţa în-
tregii vieţi a Domnului care, fiind îveşmântat cu slăbiciunea noastră, 
ne-a deschis drumul către Tatăl, învăţându-ne că isihia (liniştirea) 
este mama rugăciunii, iar rugăciunea este cea care arată către noi 
slava lui Dumnezeu.

Sărbătoarea Schimbării la Faţă este deci prin excelenţă aceea a 
îndumnezeirii naturii noastre omeneşti şi a participării trupului nos-
tru trecător la bunurile veşnice, care sunt mai presus de fire. Înainte 
chiar de a îndeplini Mântuirea noastră prin Patimile Sale, Mântuito-
rul arată atunci că scopul venirii Sale în lume era tocmai să aducă 
pe tot omul la contemplaţia slavei Sale dumnezeieşti. Din acest 
motiv sărbătoarea Schimbării la Faţă i-a atras în mod deosebit pe 
călugări, care şi-au închinat întreaga viaţă căutării acestei lumini.

Numeroase Mănăstiri au fost închinate acestei Sărbători, mai 
ales după controversa isihastă din secolul XIV, despre natura lu-
minii din Tabor şi despre contemplaţie. De notat de asemenea că, 
după o tradiţie care circula pe vremea iconoclasmului, prima Icoană, 
scrisă de înşişi Apostolii, a fost aceea a Schimbării la Faţă. E vorba 
desigur mai puţin de un fapt istoric cât de o interpretare simbolică, 
prezentând legătura intimă întreţinută de tradiţia Bisericii între arta 
Icoanei şi această Sărbătoare a vederii lui Hristos întru slavă.

6 august - Schimbarea la Faţă 15 august - Sfânta Marie
Maica Domnului este cea mai înaltă sfinţenie 

omenească cunoscută şi cinstită de Sfânta Biserică, iar 
Adormirea Maicii Domnului este cea mai de seama dintre 
sărbătorile ei. Este o sărbătoare pregatită, precum se ştie, 
printr-un post de două săptămâni. În Sfanta Scriptură, nu 
aflăm nimic despre moartea Maicii Domnului.

În schimb, cântările şi imnurile de la Vecernia şi 
Utrenia sărbătorii ne vestesc adevarata tradiţie a Bisericii 
în această privinţă.

Când a binevoit Hristos, Dumnezeul nostru, să ia la 
Sine pe Maica Sa, atunci cu trei zile mai înainte, a făcut-o 
să cunoască, printr-un înger, mutarea ei de pe pământ la 
viaţa cea cerească. Deci, înştiinţându-se Născătoarea de 

Dumnezeu despre aceasta, s-a bucurat, cu bucurie mare, 
şi s-a suit degrabă în Muntele Măslinilor, ca să se roage. 

S-a întors, apoi, acasă şi a pregătit toate cele de îngro-
pare, încredinţând, pe vecine ca, mutându-se în ceruri, nu 
numai pe ele nu le va uita, ci pe toată lumea o va cerceta 
şi o va ocroti. Şi a împărţit văduvelor sărace veşmintele 
sale. Şi a luat, apoi, iertăciune de la toţi şi, culcându-se 
pe pat, a făcut rugăciune pentru întărirea lumii şi pentru 
vieţuirea în pace. Şi, binecuvântând pe toţi cei de faţă, 
şi-a dat sufletul în mâinile Fiului şi Dumnezeului ei. Şi 
multe vindecări s-au împărţit tuturor celor bolnavi, prin 
binecuvântarea ei. 

Şi, s-a făcut, atunci, tunet mare şi au venit de la mar-
ginile lumii, ca pe nişte nori, toţi Apostolii lui Hristos, 
la casa Maicii Domnului din Ierusalim. Şi, începând 
Petru cântarea cea de îngropare, Apostolii au ridicat patul 
şi au petrecut, până la mormânt, trupul cel primitor de 
Dumnezeu. Şi, sosind în satul Ghetsimani şi aşezând în 
mormânt trupul Maicii Domnului, Apostolii au zăbovit, 
acolo, încă trei zile, aşteptând pe Apostolul Toma, care 
din dumnezeiasca rânduială, lipsea. 

Şi, sosind, Toma Apostolul era întristat, că nu se 
învrednicise să vadă, şi el, chipul adormit al Maicii 
Domnului, ca şi ceilaiti Apostoli. Deci, s-a deschis, cu 
hotărâre de obşte, mormântul, pentru el. Şi, dacă s-a de-
schis, s-au minunat, că au aflat mormântul fără sfântul ei 
trup şi era numai giulgiul lăsat, ca mângâiere şi mărturie 
nemincinoasă a mutării Născătoarei de Dumnezeu, cu 
trup cu tot, la ceruri. 

Pe scurt, după credinţa Sfintei Biserici, la Adormirea 
Maicii Domnului, trupul ei n-a cunoscut putrezirea, care 
vine după moarte, nici n-a rămas în mormânt. Maica dom-
nului, cu trupul schimbat, viu şi proslăvit, a fost mutată, 
cu trup cu tot la ceruri, ca o parga a întregii omeniri. Dar, 
spre deosebire de Mântuitorul, ea a fost dusă la ceruri 
de îngeri, nu prin puterea ei, ca Mantuitorul. Şi acolo se 
roagă de-a pururi pentru noi. Să avem mare încredere în 
rugăciunea ei, că ea singură poate vorbi lui Dumnezeu, ca 
o mama unui fiu al ei. Dumnezeului nostru slavă!

În aceasta lună în ziua a douăzeci 
şi noua, pomenirea tăierii cinstitului 
cap al cinstitului slăvitului Prooroc 
înainte-mergător şi Botezător Ioan.

Sfântul Ioan, Înaintemergătorul şi 
Botezătorul Domnului a primit de la 
însuşi Domnul Hristos mărturia că el 
era cel mai mare dintre toţi oamenii 
născuţi din femeie şi cel dintâi 
între Profeţi. Pe când încă se afla în 
pântecele mamei sale, el a tresărit 
de bucurie în preajma lui Mesia pe 
care îl purta în ea Prea Sfânta Maică 
a Domnului. La maturitate, el, “de 
care lumea nu era vrednică” (cf Evrei 
11:38), se retrase în pustiu, acoperit cu 
o haină din păr de cămilă şi încins cu 
o curea de piele, aceasta semnificând 
stăpânirea tuturor pornirilor trupeşti. 
Regăsind, ca un nou Adam, starea de 
armonie a firii noastre create pentru a 
se dedica numai lui Dumnezeu, el se 
hrănea cu cosaşi şi cu miere salbatică, 
şi îşi ţinea în contemplare mintea 
netulburată de grijile acestei lumi. În 
anul 15 al domniei lui Tiberiu Cezar 
(anul 29), Ioan, când a auzit Cuvântul 
lui Dumnezeu în pustie, se duse în 

regiunea Iordanului, pentru a predica 
pocăinţa către mulţimile care veneau 
la el, atrase de viaţa sa îngerească. El 
îi boteza în apele Iordanului în semn 
de curăţire de păcatele lor, şi pentru 
a-i pregăti să îl primească pe Mântu-
itorul el îi îndruma să facă mai curând 
roade vrednice de pocăinţă, decât 
să se laude că sunt fiii lui Avraam. 
Reluând cuvintele profetului Isaia, el 
le spunea: “Glasul celui care strigă 
în pustiu. Pregătiţi calea Domnului, 
drepte faceţi în loc neumblat cărările 
Dumnezeului nostru. Toată valea să 
se umple şi tot muntele şi dealul să se 
plece; şi să fie cele strâmbe, drepte, 
şi cele colţuroase, căi netede. Şi se va 
arăta slava Domnului şi tot trupul o 
va vedea căci gura Domnului a grăit”. 
(Is. 40:3-5). 

Pentru că poporul se întreba dacă 
nu era el Mântuitorul aşteptat de 
atâtea generaţii, Ioan le spuse: “Eu 
vă botez cu apă, dar vine altul mai 
mare decât mine, El vă va boteza cu 
foc şi cu Duh Sfânt”. Curăţenia sa 
şi dragos-tea sa pentru feciorie erau 
într-atât de mari încât fu considerat 

vrednic nu doar de a-l 
vedea pe Mântuitor, al 
cărui Înaintemergător 
fusese pus, ci chiar să 
Îl boteze în Iordan şi să 
fie martorul descoperirii 
Sfintei Treimi.

Când fu aniversa-
rea zilei de naştere a 
regelui, în apropierea 
Paştilor, acesta invita pe 
notabilii regatului său la 
un mare ospăţ, în timpul 
căruia toţi se dedară 
îmbuibării şi beţiei. 
Salomeea dansa cu 
voluptate în faţa mes-
enilor acestui banchet 
al slavei deşarte, şi ea 
plăcu privirii desfrânate 
a tatălui său care îi jură 
să îi dea ca recompensă 
orice i-ar cere, chiar 
de-ar fi jumătate din 
rega-tul său. La sfatul 

mamei sale, tânăra ceru să îi fie 
adus imediat pe un platou capul lui 
Ioan Botezătorul. Regele se simti 
încurcat, dar din cauza jurământului 
său, şi pentru a nu-şi pierde ono-
area în faţa invitaţilor, se decise să îl 
omoare pe Cel Drept. Sentinţa fu pe 
loc executată, un soldat îi tăie capul  
Sfântului Ioan în închisoare şi îl 
aduse imediat, încă sângerând, pe un 
platou,  în sala de ospăţ care adresa în 
tăcere reproşul său faţă de slăbiciunea 
criminală a regelui. Salomeea 
prezentă mamei sale trofeul, cu aerul 
de a spune : “Mănâncă, o, mamă, tru-
pul celui care a trăit ca unul fără trup, 
şi bea sângele lui. Această limbă care 
nu înceta să ne facă reprosuri va tăcea 
de-acum pentru totdeauna”.

Ucenicii Sfântului veniră să îi ia 
trupul şi merseră să îl îngroape în Se-
vastia apoi se dusera să îl înştiinţeze 
pe Iisus. Abia mult mai târziu 
Moaştele Sfântului Înaintemergător 
fură regăsite în mod miraculos, pentru 
a răspândi harul asupra credincioşilor 
care li se închină.

Acest act sângeros pare să fi fost 
îngăduit de Dumnezeu pentru ca, după 
ce a fost Înaintemergătorul lui Hristos 
pe pământ, Sfântul Ioan Botezătorul 
să fie de asemenea în împărăţia 
morţilor şi să meargă să înştiinţeze 
pe morţii cei drepţi de speranţa în 
Mântuire, venirea apropiată a lui Mesia 
care trebuia să spargă prin Cruce 
porţile şi închizătorile Iadului.

Prin viaţa precum şi prin moartea 
sa, Înaintemergătorul rămâne de ase-
menea pentru toţi Creştinii un Profet 
şi un stăpânitor al vieţii spirituale. 

Prin comportamentul său 
ireproşabil, el îi învaţă să lupte până la 
moarte împotriva păcatului, nu numai 
pentru respectul dreptăţii şi ascultarea 
Legii lui Dumnezeu dar şi pentru a 
înainta în virtute şi curăţia inimii.

Orice conştiinţă cizelată prin 
meditarea asupra Legii lui Dumnezeu 
se aseamănă deci cu Înaintemergătorul 
şi croieşte “căile Domnului” în 
sufletul care se căieşte, pentru a-i da 
cunoaşterea Mântuirii (cf. Luca 1:76).

29 august - Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul

Călugărul Clementin trăia liniştit, de ani de zile, în post şi 
rugăciune, într-o peşteră din Ardeal. Totul până-n ziua în care 
Dumnezeu i se adresă:

- Clementin, pământul s-a umplut de răutate şi oamenii m-au 
uitat. În locul lui Noe vreau să construieşti o nouă Arcă, pentru că 
Potopul va veni iar. Să iei din fiecare specie câte un exemplar mas-
cul şi femelă. Ai la dispoziţie 6 luni de zile!

Lunile au trecut cu repeziciune, şi iată că Dumnezeu se uită pe 
pământ şi-l vede pe Clementin plângând în hohote.

- Clementin!!! Sunt pe cale să încep Potopul, unde e Arca?
- Iartă-mă, Doamne, se tângui Clementin, dar lucrurile s-au 

schimbat între timp... Am nevoie de autorizaţie de construcţie. Mă 
tot cert cu un inspector, pentru un sistem antiincendiu, vecinii m-au 
dat în judecată pentru că am încălcat planul de urbanism construind 
Arca în grădinile lor. Apoi compania de electricitate a cerut să pun 
ipotecă pe Arcă în vederea acoperirii costurilor de transport şi de 
mutare a liniilor de înaltă tensiune care trebuie date la o parte din 
calea Arcei pentru a fi lansată la apă pe Mureş. Degeaba le-am spus 
eu că va veni marea la mine, că nu m-au crezut. Să fac rost de lemn 
a fost o altă problemă. E interzis să tai lemn din pădurile înveci-
nate, fiindcă acolo trăieşte ursul brun, care-i o specie protejată. Am 
încercat să-i conving pe ecologişti că tai lemnul tocmai pentru a 
salva ursul, dar nici nu au vrut să audă. Când am început să adun 
animalele, am fost dat în judecată de un grup de activişti pentru 
protecţia animalelor. Ei susţineau că ţin animalele sălbatice seches-
trate împotriva voinţei lor, şi, de asemenea, au susţinut că să pun 
atâtea animale într-un spaţiu atât de mic e o dovadă de cruzime. 
Apoi, ministerul Mediului a spus că nu am voie să construiesc 
Arca până când reprezentanţii lor nu fac un studiu de mediu şi 
implicaţiile pe care Potopul le poate avea asupra mediului. Încă am 
un proces în derulare cu Ministerul Muncii, deoarece încă nu m-am 
hotărât câte minorităţi ale grupurilor etnice să angajez pe şantier, 
iar sindicaliştii nu mă lasă să-mi folosesc la construcţii pe fraţii 
mei călugări, deoarece nu fac parte din Sindicat. Ca să fie şi mai 
rău, Fiscul mi-a confiscat  toate posesiile, deoarece zic că vreau 
să părăsesc ţara cu specii de animale pe cale de dispariţie. Deci, 
Doamne, iartă-mă, dar îmi trebuie pe puţin 10 ani ca să fac tot ce 
mi-ai zis...

Dintr-odată cerul se lumină, norii dispărură, iar soarele apăru 
strălucitor pe cer. Plin de bucurie, călugărul Clementin se gudură:

- Doamne, să înţeleg că nu ne mai distrugi lumea cu Potopul?
- Nu, călugăre Clementin, că mi-a luat-o Guvernul României 

înainte.

Călugărul Clementin
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ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
ORAŞUL UNGHENI
CONSILIUL LOCAL

HOTĂRÂREA nr. 28
Din 29.07.2010

Privind donaţia unui imobil (drum) către domeniul public al oraşului Ungheni

Consiliul local al oraşului Ungheni, întrunit în şedinţă ordinară din data de 29.07.2010,
Având în vedere expunerea de motive nr.2318/ C1/14.04.2010, întocmită de pri-
marul oraşului Ungheni domnul Covrig Ioan şi raportul de specialitate nr. 2319/ SI/ 
12.04.2010, întocmit de ing. Platon Mihail- consilier I,
Urmare declaraţiei numiţilor Sârb Aurel şi Sârb Olivia, înregistrată la Primăria Un-
gheni sub nr. 16176/ SI/ 12.04.2010 şi a Declaraţiei notariale înregistrată la Primăria 
Ungheni sub nr. 16773/SI/03.06.2010,
În temeiul ar. 36, alin. (1), alin. (2) lit.”c”, art. 45, alin.( 3) din Legea nr. 215/ 2001 
privind administraţia publică locală, republicată, cu completările şi modificările ulte-
rioare,

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1. Se acceptă donaţia din partea numiţiilor: Sârb Aurel şi Sârb Olivia către oraşul 
Ungheni, a unui drum de acces în suprafaţă de 1962 mp., înscris în Cartea Funciară nr. 
50586/ Ungheni.
Art. 2. Se împuterniceşte domnul Covrig Ioan, Primarul oraşului Ungheni pentru sem-
narea actelor autentice de donare.
Art. 3. Prezenta hotărâre se comunică:
-	 Instituţiei Prefectului- judeţul Mureş,
-	 Primarului oraşului Ungheni,
-	 Persoanelor donatoare,
-	 Serviciului financiar- contabil,
-	 Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni
Adoptată în Ungheni, la data de: 29.07.2010

           PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                       CONTRASEMNEAZĂ
           SUCIU IOAN DINU                            SECRETAR COVRIG DANIELA

ROMANIA
JUDETUL MURES
 ORASUL UNGHENI
CONSILIUL LOCAL

HOTĂRÂREA nr. 30
Din 29.08.2010

privind  participarea unor consilieri locali la cursuri de perfectionare in domeniul administratiei 
publice locale

Consiliul Local al oraşului Ungheni întrunit în şedinţă de îndată din data de 13.08.2010,
Avand in vedere expunerea de motive nr. 4930/CI/06.08.2010 intocmita de primarul orasului Ungheni, 
dl. Covrig Ioan, a raportului de specialitate nr. 4931/06.08.2010 intocmit de serviciul financiar- contabil, 
dl. Avram Florean- consilier I,
Tinand cont de cererile d.lor Chirila Otilia,  Moldovan Crinisoara si a d.lui Suciu Ioan Dinu,
In baza prevederilor art. 41 si art. 51 din Legea nr. 393/ 2004 privind Statutul alesilor locali, cu modifi-
carile ulterioare, si ale art. 65. alin. (2) din Regulamentul cadru de organizare si functionare a consiliilor 
locale, aprobat de O.G. nr. 35/ 2002,
Conform prevederilor art. 36 alin. (1), alin. (2) art. 45, alin. (2) din Legea nr. 215/ 2001 privind adminis-
tratia publica locala, republicata cu modificarile si completarile ulterioare:

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1. Se aprobă participarea urmatorilor consilieri: Chirila Otilia,  Moldovan Crinisoara si a d.lui Suciu 
Ioan Dinu, la cursuri de perfectionare in domeniul administratiei publice locale.
Art. 2.   Se aprobă plata cursurilor din bugetul local al orasului Ungheni.
Art. 3.   Se aprobă decontarea transportului si a cheltuielilor de cazare din bugetul local al orasului 
Ungheni.
Art. 4.    Cu ducerea la indeplinire se incredinteaza Primarul orasului Ungheni, prin Serviciul financiar- 
contabil.
Art. 5    Prezenta hotărâre se comunică:
-	 Instituţiei Prefectului- Judeţul Mureş, Primarului oraşului Ungheni, Serviciului financiar- 
contabil 
Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni.
Adoptată în Ungheni, la data de 29.07.2010.

                   PRESEDINTE DE ŞEDINŢĂ                                CONTRASEMNEAZĂ
                       SUCIU IOAN DINU                                    SECRETAR COVRIG DANIELA

ROMANIA
JUDETUL MURES
 ORASUL UNGHENI
CONSILIUL LOCAL

HOTĂRÂREA nr. 31
Din 29.07.2010

privind alegerea presedintelui de sedinta al Consiliului Local Ungheni pentru o 
perioada de trei luni (aug-oct 2010)

Consiliul Local al oraşului Ungheni întrunit în şedinţă ordinară în data de 29.07.2010,
Avand in vedere expunerea de motive nr. 4715/CI/26.07.2010 intocmita de primarul 
orasului Ungheni, dl. Covrig Ioan, a raportului de specialitate nr. 4716/SI/26.07.2010 
intocmit de dl Platon Mihail consilier I,
In conformitate cu prevederile art. 35, alin. (1), art. 41 din Legea nr. 215/ 2001 privind 
administratia publica locala, republicata si art. 16, alin. (1) si art. 49, alin. (1) din 
Regulamentul de organizare si functionare al Consiliului Local al orasului Ungheni,
In temeiul art. 36, alin. (1), alin.(2)  art. 45, alin. (1), alin. (2) din legea nr. 215/ 2001, 
privind administratia publica locala, republicata,

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1  Se desemnează preşedinte de sedinta al Consiliului Local Ungheni pentru o 
perioada de trei luni ( august- octombrie 2010), doamna Chirilă Otilia.
Art. 2     Prezenta hotărâre se comunică:
-	 Instituţiei Prefectului- Judeţul Mures,
-	 Primarului orasului Ungheni,
-	 Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni.
Adoptată în Ungheni, la data de 29.07.2010.

            PRESEDINTE DE ŞEDINŢĂ                                CONTRASEMNEAZĂ
            SUCIU IOAN DINU                                  SECRETAR  COVRIG DANIELA

Parcul Industrial Mureş 
şi-a deschis porţile pentru pri-
ma expoziţie internaţională de 
inventică din România. Expoziţia 
a fost realizată de Parcul Industrial 
Mureş şi Incubatorul de Afaceri 
Mureş, în colaborare cu Asociaţia In-
ventatorilor din România şi Federaţia 
Internaţională a Asociaţiei de In-
ventatori. În cadrul conferinţei 
“Inovarea şi criza economică”, 
au fost oferite trei medalii de aur 
IFIA (International Federation of 
Inventors’ Association) lui: Nagy 
Istvan, directorul Parcului Indus-
trial Mureş, Emilia Lupu şi Dorin 
Lupu. 

Dacă nu există prosperitate, 
nu există inovare. Fără inovare 
nu există inventator, iar fără in-
ventator nu poate să se realizeze 
o invenţie. “Parcul Industrial 
din Mureş reprezintă unul din 
inovatori”, a precizat dr. Vedres 
Andras, preşedintele IFIA. Fac-
torii care intervin în realizarea 
unei invenţii sunt multipli, de 
la investiţiile de capital până la 
libertatea religiei. Într-un top al 
prosperităţii primelor 50 de ţări 
din lume, România se află pe 
locul 47. Invenţiile expuse la Par-
cul Industrial Mureş sunt foarte 
originale, acoperind o serie largă 
de domenii. Astfel, invenţiile 
sunt diverse, de la lanterne sub-
acvatice la maşinării folosite în 

agricultură. Inventatorii provin 
din mai multe ţări, printre care: 
Australia, Bosnia Herţegovina, 
România, Ungaria, Croaţia si 
Slovenia. 

“Am considerat împreună cu 
Asociaţia Inventatorilor că acum 
e momentul oportun pentru a or-
ganiza această expoziţie, întrucât, 
pe de-o parte, locul ales pentru 
desfăşurare reprezintă o punte în-
tre economie şi activitatea inven-
tatorilor, iar pe de altă parte, între 
aceste invenţii se găsesc soluţii 
care ar ajuta economia să iasă din 
criză. O gamă variată de domenii 
sunt reprezentate aici şi cam toate 

ar trebui să fie promovate pentru 
a-şi găsi utilizarea practică. Toate 
obiec-tele şi echipamentele de 
aici sunt eficiente”, spune Nagy 
Istvan, directorul general al Par-
cului Industrial Mureş.

“Întotdeauna inventatorii şi 
oamenii de ştiinţe au fost cei 
care au pus bazele progresului. 
Aici e vorba de cercetare, iar 
prin organizarea unei asemenea 
expoziţii le acordăm importanţă 
inventatorilor şi vom avea mult 
de câştigat, dacă vom şi pune în 
practică aceste invenţii”, declara 
şi Szabo Arpad, vicepreşedintele 
Consiliul Judeţean Mureş cu 
prilejul evenimentului.

“Problematica ieşirii din criză 
s-a pus deja în multe ţări, pre-

cum Germania sau Franţa, unde 
invenţiile au adus mari reuşite. 
La noi gândirea e puţin cam lentă, 
deşi ar trebui să fie băgaţi mai 
mult în seamă inventatorii româ-
ni, pentru că suntem adevăraţi 
ambasadori. Creierul e cel mai 
valoros. În invenţii e vorba de 
creativitate, ştiinţă, protecţie 
intelectuală. Sunt singurul român 
care a fost invitat la deschiderea 
oficială a expoziţiei de la Shang-
hai, ceea ce denota faptul că 
suntem apreciaţi în lume. Îmi pare 
rău că nu sunt interesaţi antre-
prenorii şi patronii din România, 
pentru că în momentul în care in-

troduci ceva nou, trebuie să faci o 
anumită investiţie care trebuie să 
se ramburseze urgent”, este opin-
ia dr. Octavian Pleşa, preşedinte 
ASINV şi inventator din Târgu-
Mureş.

“La expoziţia de astăzi sunt 
prezente peste 50 de invenţii. 
Gândim şi acţionăm pentru vii-
tor. În România există potenţial, 
dar acesta nu e îndeajuns valori-
ficat. România reprezintă totuşi 
o forţă pe plan mondial. Sperăm 
ca această expoziţie să fie în-
ceputul unei ascendenţe în ceea 
ce priveşte economia de aici”, 
a declarat dr. Vedres Andras, 
preşedinte IFIA.

Sursa: Zi de ZI

Cei mai buni inventatori ai lumii, 
la Parcul Industrial Mureş

Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură prin  Centrul Judetean Mures  
anunţă că cererea de acord prealabil pentru acordarea ajutorului de stat pentru mo-
torina utilizată în agricultură poate fi depusă şi în intervalul 09 august - 10 septembrie 
2010. 

Potrivit Ordinului MADR nr. 177/2010 de modificare şi completare a Ordinului 
MADR nr. 126/2010, „cererea de acord prealabil pentru finanţare prin rambursare se 
depune pentru anul următor, în luna decembrie a anului în curs; prin excepţie, pentru 
anul 2010 cererea se depune o singură dată, în termen de 30 de zile de la intrarea în 
vigoare a Hotărârii Guvernului nr. 408/2010 sau în intervalul 09 august – 10 septem-
brie 2010 inclusiv”.

Astfel, producătorii agricoli care nu au depus cererea de acord prealabil în prima 
etapă, respectiv până la 28 iunie 2010, pot depune cererea la Centrele Judeţene ale 
APIA până la data de 10 septembrie 2010.

După obţinerea acordului prealabil, emis de către APIA în limita plafonului 
prevăzut de HG 408/2010, beneficiarii trebuie să depună la Centrele Judeţene ale APIA 
o cerere trimestrială pentru ajutorul de stat prin rambursare a diferenţei de acciză.

Cererea se depune până la finele lunii următoare trimestrului pentru care se solicită 
rambursarea şi este însoţită de o situaţie centralizatoare privind cantităţile de motorină 
achiziţionate în trimestrul respectiv, precum şi documentele prevăzute de Ordinul 
126/2010.

Menţionăm că solicitanţii care depun cererea de acord în perioada 09 august - 
10 septembrie 2010 pot beneficia de acciza redusă pentru motorina achiziţionată şi 
utilizată în agricultură în trimestrele trei şi patru ale anului 2010.

vizitatorii au fost fascinaţi de invenţiile prezentate

APIA primeşte cererile pentru subvenţia 
la motorină
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Strategia de dezvoltare a oraşului Ungheni (III)
(Continuare din numărul anterior)

CAPITOLUL 4. STRUCTURA 
AGRICULTURII 

4.1. Implicarea sectorului agricol în eco-
nomia oraşului Ungheni

Condiţiile de climă, relief şi sol, faptul că 
aproape jumătate din suprafaţa Regiunii Centru 
este ocupată de zona montană, iar în depresiu-
nile din răsăritul teritoriului se înregistrează în 
mod obişnuit cele mai joase temperaturi din ţară, 
s-ar putea considera că Regiunea Centru este o 
zonă improprie agriculturii. Cu toate acestea, 
agricultura îşi găseşte condiţii bune de dezvol-
tare în cea mai mare parte a teritoriului. Chiar 
şi în zona montană, suprafeţe întinse de păşuni 
şi fâneţe naturale sunt favorabile creşterii ani-
malelor, iar clima mai rece şi regimul pluvio-
metric specific fac ca aici să fie mai puţin simţite 
efectele perioadelor mai secetoase din timpul 
anului. Fără a se putea face o delimitare strictă 
între zonele favorabile diferitelor activităţi ag-
ricole, se constată totuşi o anumită distribuţie 
a acestora în funcţie de relief, climă şi sol. În 
estul şi sudul Regiunii cultura principală este 
cartoful, iar în partea cu înălţimi mai joase sunt 
condiţii favorabile pomilor fructiferi. Creşterea 
animalelor este relativ bine dezvoltată în toate 
judeţele Regiunii, în zona montană constituind 
principala activitate agricolă. Judeţele Mureş şi 
Harghita sunt renumite pentru calitatea efec-
tivelor de bovine, Mureşul având şi un puter-
nic sector de creştere a porcinelor şi păsărilor. 
Aportul agriculturii la realizarea produsului 
intern brut al Regiunii Centru era de 11,9% în 
anul 2004, pondere apropiată de cea înregistrată 
la nivel naţional. Comparativ cu anul 1996, s-a 
înregistrat o diminuare cu 8,5 puncte procen-
tuale a contribuţiei agriculturii la PIB, aceasta 
fiind cea mai importantă scădere dintre toate 
sectoarele economice.

În anul 1996, la nivelul României 
contribuţia agriculturii şi silviculturii la PIB 
a fost de 19,8%, scăzând în anul 2004 la doar 
12,4%. O evoluţie similară se înregistrează şi 
la nivelul Regiunii Centru: în 1996 agricultura 
şi silvicultura reprezenta 20,4% din PIB, iar în 
2004 - 11,9%, ceea ce denotă industrializarea 
continuă a economiei României în raport cu 
sectorul agricol.

4.2. Structura terenurilor agricole (ara-
bil, păşuni, fâneţe) şi principalele culturi 
agricole

Suprafaţa agricolă a Regiunii Centru era 
în anul 2005 de 1.929,2 mii ha, reprezentând 
56,6 % din suprafaţa totală a Regiunii şi 13,1% 
din suprafaţa agricolă a României. După modul 
de folosinţă, structura suprafeţei agricole se 
prezenta astfel: teren arabil - 39,8%, păşuni - 
34,5%, fâneţe -24,5%, vii şi pepiniere viticole 
- 0,4%, livezi şi pepiniere pomicole - 0,8%. 
În anul 2005 s-a cultivat 81,6% din totalul 
suprafeţei arabile. Suprafeţele cultivate cu cere-
ale deţin cea mai mare pondere din total, princi-
palele culturi fiind, în ordine, porumbul, grâul 
şi secara, orzul şi orzoaica, urmate de plantele 
tehnice-cartoful şi sfecla de zahăr şi legumele.

În ceea ce priveşte producţia principalelor 
culturi, putem totuşi desprinde o evoluţie 
descendentă în cazul producţiilor de grâu-
secară, orz şi sfecla de zahăr şi o evoluţie 
ascendentă în cazul producţiilor de porumb şi 
de legume. Comparativ cu anul 1995, au înreg-
istrat scăderi semnificative producţiile de sfeclă 
de zahăr (-55,4%), orz-orzoaică (-51,1%) şi 
grâu-secară (-18,3%). Creşteri de mică am-
ploare s-au înregistrat la cartofi (+6,9%) şi po-
rumb (+2,4%). Puternic influenţate de factorii 
naturali (sol, climă), producţiile medii la hectar 
variază mult de la un an la altul.

Suprafaţa fondului funciar al oraşului Un-
gheni rămâne constantă în anii de referinţă şi 
reprezintă 6.369 hectare. Terenul agricol, cu 
5.442 ha, reprezintă 85,44% din suprafaţa totală 
a fondului funciar al oraşului Ungheni.

Suprafaţa cea mai mare a terenului agricol 
este ocupată de teren arabil, cu 68,10%, urmat 
de paşuni, cu 25,08%. Suprafaţa cea mai mică, 
după modul de folosinţă, este reprezentată de 
vii şi pepiniere viticole, care deţin 2 hectare din 
toată suprafaţa terenului agricol al oraşului Un-

gheni, în scădere cu 90,47% faţă de anul 2002. 
În fapt, suprafaţa terenului agricol al oraşului 
Ungheni este în scădere în ultimii ani.

În judeţul Mureş, în anul 2008, porumbul 
boabe era cultivat pe cea mai mare suprafaţă de 
teren – 61.334 ha, în scădere faţă de anul 2006 
cu 5,09%. Locul 2 privind suprafaţa agricolă 
cultivată era acoperită cu grâu, care în 2008 era 
cultivat pe 28.387 ha, în scădere faţă de anul 
2006 cu 17,55%.

În oraşul Ungheni, la fel ca şi în judeţul 
Mureş, cea mai mare suprafaţă este ocupată tot 
de către porumbul boabe, care a scăzut în 2008 
faţă de 2006 cu 13,98%. Grâul, pe de altă parte, 
a cunoscut o creştere a suprafeţei cultivate în 
anii analizaţi cu 9,59%.

De menţionat este faptul că, în ceea ce 
priveşte suprafaţa cultivată de legume, aceasta 
scade la nivelul judeţului cu 4,43%, în timp 
ce creşte cu 5,55% la nivelul oraşului Ungh-
eni. Suprafeţele cultivate cu ovăz şi orzoaică, 
la nivelul judeţului Mureş sunt în creştere, 
înregistrându-se o creştere de 10,08% pentru 
orzoaică şi de 8,57% pentru ovăz în anul 2008 
faţă de anul 2006, în timp ce la nivelul oraşului 
Ungheni acestea cunosc o uşoară scădere, 
suprafaţa cultivată de orzoaică - cu 7,89% 
şi suprafaţa cultivată de ovăz - cu 5,56%. 
Suprafaţa cultivază cu orz, pe de altă parte, 
creşte la nivelul oraşului Ungheni cu 91,43%, 
în timp ce scade la nivelul judeţului Mureş cu 
29,11%. Atât la nivelul oraşului Ungheni, cât şi 
la nivelul judeţului Mureş, suprafaţa cultivată 
de cartofi şi mazăre scade în perioada analizată, 
cea din urmă nemaifiind cultivată în anul 2008 
în oraşul Ungheni.

4.3. Producţia agricolă primară

În România în perioada 2006-2008 s-au în-
registrat rezultate modeste în ceea ce priveşte 
producţia agricolă primară. Acest lucru se 
datorează agrotehnicii aplicate şi crizei de 
mijloace circulante la nivelul exploataţiilor şi 
gospodăriilor ţărăneşti. 

În judeţul Mureş în anul 2008, cantitatea cea 
mai mare de cereale cultivate era reprezentată 
de porumb, cu 254.646 tone, crescând în anul 
2008 faţă de anul 2007 cu 33,92%, dar în 
scădere faţă de anul 2006 cu 18,84%. În acelaşi 
an, cel mai puţin s-a cultivat mazărea, cu 444 
tone, totuşi în creştere faţă de anul 2006 cu 
37,89%. În principiu, cantitatea de producţie 
agricolă cultivată este direct proporţională cu 
suprafaţa pe care s-a cultivat în anii respectivi 
un anumit tip de cultură. La nivelul judeţului, 
majoritatea producţiei agricole vegetale este în 
scădere faţă de anul 2006, excepţie făcând cul-
tura de floarea soarelui, cartof, ovăz şi mazăre, 
care au crescut semnificativ în anul 2008 faţă 
de anii anteriori: producţia de floarea soarelui 
a crescut în anul 2008 faţă de 2006 cu 1,21%, 
cartoful - cu 7,09% , ovăzul - cu 41,53% şi 
mazărea - cu 37,89%. Se observă, astfel, o 
tendinţă de creştere a cantităţii cultivate a 
anumitor tipuri de producţie agricolă vegetală 
în detrimentul altor tipuri. Aceasta poate fi re-
zultatul factorilor climaterici nefavorabili, a 
tendinţei de schimbare a cererii de consum a 
consumatorilor sau a imposibilităţii de culti-
vare la capacitate maximă şi optimă a anumitor 
culturi agricole.

În oraşul Ungheni, ponderea cea mai mare 
în ceea ce priveşte producţia agricolă o deţine 
în anul 2008 tot porumbul - cu 5.167 tone, în 
creştere faţă de anul 2006 cu 1,91%. Com-
parativ cu evoluţia principalelor culturi la nivel 
judeţean, în oraşul Ungheni cultura de grâu 
creşte în perioada 2006-2008 cu 15,76%, de 
orz - cu 63,71%, iar de orzoiacă – cu 2,56%, în 
timp ce la nivelul judeţului cantitatea cultivată 
a acestora scade; cantitatea cultivată de cartofi 
scade în perioada analizată cu 11,20%, în timp 
ce la nivelul judeţului creşte cu 7,09%; canti-
tatea cultivată de floarea soarelui şi ovăz creşte 
în perioada analizată, ca şi la nivelul judeţului 
Mureş, în timp ce sfeclă de zahăr şi mazăre nu 
s-a mai cultivat pe teritoriul oraşului Ungheni 
din anul 2008.

Producţia horticolă

În judeţul Mureş sectorul horticol găseşte 
condiţii optime de dezvoltare. Cele mai mari 

suprafeţe cultivate cu pomi fructiferi sunt în 
Reghin, Batoş, Zagăr şi Ceuaşu de Câmpie. 
Patrimoniul pomicol cuprinde 4.665 ha de 
suprafaţă cultivată şi un număr de 876.630 de 
pomi răzleţi. Anual, se produc 40 – 70 mii tone 
fructe, cantitate care depăşeşte cu mult nece-
sarul judeţului. Din producţia obţinută, 13 – 15 
mii tone se industrializează pentru obţinerea de 
sucuri şi cca 15 mii tone se depozitează ca fond 
de marfă în depozite frigorifice.

Viticultura este şi ea o ramură cu tradiţie şi 
de perspectivă, având în vedere condiţiile op-
time din zona Târnavelor, Nirajului şi Culpiu-
lui. În ceea ce priveşte legumicultura, aceasta 
se limitează la ferme mici, familiale, care sunt 
situate în zone cu condiţii de dezvoltare şi 
tradiţie în domeniu.

În judeţul Mureş, în anul 2008 faţă de anul 
2006, se înregistrează o creştere semnificativă 
a producţiei de fructe, struguri şi legume, 
producţia acestora crescând cu 27,98%, 2,41% 
şi respectiv 6,60%. În anul 2007 se cunoaşte o 
scădere a producţiei horticole, în general, faţă 
de anii anteriori, datorită secetei şi îngheţurilor 
care au lovit în acel an.

Producţia horticolă din oraşul Ungheni este 
în creştere în perioada analizată, producţia de 
fructe crescând cu 36,62% în anul 2008 faţă de 
anul 2006, iar producţia de legume crescând 
cu 4,01%. Ca şi la nivel de judeţ, producţia 
de fructe a fost mai mică în anul 2007, dar 
producţia de legume s-a triplat faţă de anul 
2006.

La nivelul judeţelui Mureş, efectivul de bo-
vine a scăzut în anul 2008 faţă de anul 2006 
cu 7,99%; numărul porcinelor este oscilant, 
dar a scăzut în anul 2008 faţă de anul 2006 cu 
27,35%; efectivul de ovine şi păsări, în schimb, 
a crescut în anii analizaţi cu 11,49%, respectiv 
9,94%.

La nivelul oraşului Ungheni, ca şi la nive-
lul judeţului Mureş, se înregistrează o scădere 
a efectivului de bovine şi porcine în anul 2008 
faţă de anul 2006, cu 64,18% şi 27,39%. Efec-
tivul de ovine cunoaşte, însă, un trend crescător 
ca şi la nivelul judeţului, crescând cu 30,78% 
în 2008 faţă de 2006, pe când efectivul de 
păsări contrar evoluţiei de la nivelul judeţului, 
cunoaşte o scădere în oraşul Ungheni cu 
28,29%.

4.4. Forţa de muncă în agricultură

În 2005, ponderea populaţiei ocupate în 
agricultură, din totalul populaţiei ocupate la 
nivelul Regiunii Centru este sensibil mai mică 
decât la nivel naţional (26,7% faţă de 31,9%). 
Se remarcă diferenţe notabile între judeţele 
din Regiunea Centru. Astfel, cel mai mare 
număr al persoanelor ocupate în agricultură 
se înregistrează în judeţele Harghita (36,6%) 
şi Mureş (32,6%), iar cel mai scăzut în Braşov 
(15,3%) şi în Sibiu (18,5%).

Între 2004 şi 2008, forţa de muncă salariată 
din agricultură a cunoscut scăderi semnifi-
cative datorită încetării activităţii în fostele 
unităţi agricole de stat, atât la nivelul Regi-
unii Centru, cât şi la nivelul judeţului Mureş. 
Este de remarcat faptul că scăderea numărului 
de salariaţi din agricultură s-a produs pe fon-
dul creşterii numărului persoanelor ocupate în 
această ramură, scăderea fiind determinată de 
restrângerea sectorului de stat din acest dome-
niu, având ca urmare încetarea activităţii unor 
societăţi sau reducerea efectivelor de salariaţi 
ale acestora. Astfel, dacă la nivel naţional 
numărul de salariaţi a scăzut în perioada 2004-
2008 cu 6,94%, la nivelul Regiunii scăderea a 
fost de 7,97%, în timp ce la nivelul judeţului 
Mureş acesta a fost de 8,82%, mult peste media 
naţională.

În judeţul Mureş, în anul 2005, aproxima-
tiv 50% din populaţie locuia în mediul rural şi 
era legată de agricultură. În comunele şi satele 
judeţului există 87.614 persoane (populaţie 
activă), din care forţa de muncă ocupată (ex-
clusiv şomerii) reprezintă 76.832 persoane, 
iar din aceştia numai 26.321 lucrează exclusiv 
în agricultură, reprezentând 34,25% din forţa 
de muncă ocupată, respectiv 30% raportat la 
totalul populaţiei active. Forţa de muncă din 
agricultură se caracterizează prin următoarele: 
prezintă o tendinţă de îmbătrânire; nu are 
cunoştinţe profesionale temeinice; mult conser-
vatorism faţă de tehnologia modernă; tendinţa 

permanentă de migrare către alte sectoare, mai 
bine plătite; prea puţini tineri se integrează în 
agricultură.

4.5. Silvicultura

Regiunea Centru posedă un mare potenţial 
silvic, reprezentând una dintre principalele 
zone de aprovizionare cu lemn din ţară, cu o 
suprafaţă acoperită de păduri de 36,4%. Pădurile 
reprezintă sisteme biologice productive care 
furnizează materia primă necesară industriei 
lemnului, constituind totodată o importantă 
sursă de energie. În plus, pădurile constituie 
habitatul a numeroase specii de animale şi 
plante. Pădurile cuprind terenurile acoperite 
cu arbori şi arbuşti forestieri, care îşi crează 
un mediu specific de dezvoltare biologică şi 
constituie componenta direct productivă a fon-
dului forestier. Pădurile sunt clasificate după 
marile grupe de specii în păduri de răşinoase, 
fag, stejar, diverse specii tari şi diverse specii 
moi. Fondul forestier reprezintă totalitatea 
suprafeţelor împădurite a terenurilor destinate 
împăduririi, suprafeţele care servesc nevoilor 
de cultură, producţie şi administraţie silvică.

În anul 2005, Regiunea Centru deţinea 
18,63% din suprafaţa totală a pădurilor din 
România, dintre care 27,4% din suprafaţa 
pădurilor de răşinoase şi 15,1% din suprafaţa 
pădurilor de fag. Masa lemnoasă pusă în 
circulaţie în circuitul economic în anul 2005 
a fost de 3.669,2 mii m3, dintre care 2.120,7 
mii m3 răşinose şi 982,4 mii m3 fag, Regiunea 
Centru constituind al doilea furnizor de lemn 
din ţară, după Regiunea Nord-Est. Suprafeţele 
pe care se execută tăieri ale arborilor în vederea 
valorificarii lor sunt reprezentate de suprafeţele 
de pe care se taie arbori în vederea asigurării 
unor condiţii optime de dezvoltare a arborete-
lor şi de suprafeţele de pe care se extrag ar-
borii rupţi de vânt, de zăpadă, cei cu fenom-
en de uscare în masă suprafeţele defrişate în 
vederea executării de construcţii şi drumuri 
etc. Reproducţia resurselor forestiere este 
caracterizată prin suprafeţele împădurite (intro-
ducerea în circuitul productiv a unor suprafeţe 
de teren pe care anterior nu a existat vegetaţie 
forestieră) şi suprafeţele reîmpădurite (reintro-
ducerea în circuitul productiv a unor suprafeţe 
despădurite şi neregenerate total sau parţial pe 
cale naturală). Judeţul Mureş deţine 3,26% din 
fondul forestier al României, respectiv 17,52% 
din fondul Regiunii Centru. Din acesta, cea mai 
mare suprafaţă este reprezentată de păduri, cu 
98,91% din totalul fondului forestier.

În România, suprafeţele pe care s-au efec-
tuat împăduriri au scăzut în anii 2002-2008, 
excepţie fiind 2006 şi anul 2008. Suprafaţele 
împădurite în România au scăzut din anul 
2002 şi până în anul 2008 cu 31,64%, dar 
au crescut în anul 2008 faţă de anul 2007 cu 
4,93%, ajungând la o suprafaţă totală de teren 
împădurit de 11.244 ha. În Regiunea Centru 
suprafaţa de teren împădurit a alternat în anii 
analizaţi, cu o tendinţă de continuă scădere din 
anul 2005. Judeţul cu cea mai mare suprafaţă 
de teren unde s-au făcut lucrări de împăduriri 
din Regiunea Centru este judeţul Harghita - cu 
614 ha în anul 2008, ceea ce reprezintă 29,89% 
din toată suprafaţa împădurită a Regiunii Cen-
tru. Judeţul Mureş ocupă locul 3 în Regiunea 
Centru, după judeţul Harghita şi Sibiu. În 
ceea ce priveşte suprafaţa de teren împădurit 
în judeţul Mureş, acesta a oscliat în perioada 
analizată, înregistrând creşteri semnificative în 
anii 2005-2006. În anul 2008 au fost efectu-
ate lucrări de împădurire pe o supafaţă de 277 
ha, ceea ce reprezintă 13,48% din suprafaţa 
împădurită a Regiunii Centru şi 2,46% din toată 
suprafaţa împădurită la nivelul ţării. Suprafaţa 
împădurită a judeţului Mureş a scăzut în ultimii 
ani, astfel în anul 2008 a scăzut faţă de anul 
2002 cu 52,32%.

Suprafaţa împădurită a judeţului Mureş a 
fost efectuată cu 2 tipuri de copaci, cu răşinoase 
şi foioase. Atât suprafaţa împădurită cu foioase, 
cât şi cea cu răşinoase a scăzut în ultimii ani. 
Astfel suprafaţa împădurită cu foioase a scăzut 
în anul 2008 faţă de anul 2002 cu 31,57%, iar 
suprafaţa împădurită cu răşinoase a scăzut cu 
62,40%.

Pe teritoriul administrativ al oraşului Un-
gheni nu există teren forestier şi păduri.

(va urma)
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Principalele preocupări în 
aceste zile au vizat pregătirile 
pentru începerea în bune condiţii 
a noului an şcolar. Aici trebuie 
să remarc buna colaborare care 
există între toţi factorii vizaţi, 
ceea ce mă îndreptăţeşte să spun 

că vom începe şi acest an în bune 
condiţii. Continuăm lucrările 
de reabilitare a sistemului pub-
lic de iluminat, astfel ca până la 
sfârşitul anului să avem un sistem 
complet şi funcţional, până în cel 
mai îndepărtat punct locuit. O 
altă preocupare vizează siguranţa 
exploatărilor agricole, practic 
ne apropiem de partea activă 
de recoltare pentru culturile de 
toamnă, iar în acest sens departa-
mentele  de specialitate din cadrul 
Primăriei Ungheni sunt pregătite 
să răspundă prompt tuturor ne-
voilor. 

Închei prin a ura un an nou 
şcolar plin de împliniri şi rezultate 
bune atât pentru elevi cât şi pen-
tru profesori, o toamnă bogată şi 
hambare pline în curţile tuturor.

Tableta viceprimarului

Gânduri şi speranţe de mai bine
În anul 1974 păşea pe poarta şcolii noastre, 

cu mari emoţii sunt convinsă, o tânără dascăliţă. 
Emoţiile ii erau cu atât mai mari cu cât urma să 
fie colegă cu cei care, în copilărie i-au fost dascăli 
şi care au determinat-o să-şi aleagă această 
frumoasă meserie - cea de învăţătoare. Era tânără, 
frumoasă, inteligentă şi cu un suflet mare. Au 
primit-o cei mici cu drag şi au socotit-o ca fiind 
mama de la şcoală. Au trecut 36 ani de atunci, 
timp în care, generaţii dupa generaţii, cam 9 la 
numar, au trecut prin mâna ei. Cu răbdare şi mult 
tact pedagogic a pus creionul în mâna a câtorva 
sute de copii, i-a invăţat tainele scrisului şi cititu-
lui, i-a învăţat ce e bine şi ce e rău, să-i respecte 
pe cei mari, să se respecte între ei. Niciunul dintre 
ei nu şi-a uitat învăţătoarea pe care au iubit-o 
şi respectat-o şi cred că astăzi, când e în pragul 
pensionării ar dori cu toţii să fie alături de ea. 

Acum 12 ani am avut şi eu ocazia să o cunosc. 
Am fost impresionată întodeauna de înţelepciunea 
de care a dat dovadă, pentru conştiinciozitatea 

cu care şi-a îndeplinit întotdeauna sarcinile de 
serviciu, de multitudinea de cunoştinţe pe care le 
are din toate domeniile, de modul atât de plăcut 
în care povesteşte experienţele dânsei de viaţă, 
astfel încât din fiecare poveste aveam ceva de 
învăţat. Dar timpul nu iartă pe nimeni. Anii au 
trecut, generaţie după generaţie formată de dânsa 
şi-a luat zborul, iar acum d-na învăţătoare a ajuns 
la pensie. Dar e la fel de tânără şi frumoasă ca 
acum 36 de ani, doar că are câteva fire de păr 
alb, iar pe faţă au apărut câteva cute – ca semn al 
înţelepciunii cumulate în toţi aceşti ani.

D-na învăţătoare Moldovan Dorina Aurica 
după 39 ani de activitate o aşteaptă o binemeritată 
pensie pe care eu i-o doresc cât mai lungă, cu 
sănătate ca să poată să se bucure de nepoţeii pe 
care îi aşteaptă.

Director al Şcolii Generale 
“Emil Dăgan” Ungheni:

profesor Mureşan Ana Monica

Colegei mele, învăţător Dorina Moldovan,
cu drag

Guvernul a adoptat, în şedinţa de guvern de 
marţi, 25 august 2010, o schemă de sprijin pentru 
fermieri, constând în subvenţionarea ratei dobân-
zii pentru creditele contractate de aceştia pentru 
producţie, până la finalul anului 2010, a anunţat la 
finalul şedinţei de guvern, ministrul Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, Mihail Dumitru.

„Practic se subvenţionează o parte din dobânda 
la creditele contractate, care reprezintă diferenţa 
între dobânda pieţei menţionată în contractele de 
creditare şi o dobândă de  referinţă comunicată 
lunar de către Comisia Europeană”, a afirmat Mihai 
Dumitru.

Ministrul a explicat că, de exemplu, în prezent, 
rata medie practicată pe piaţa românească la cre-

ditele contractate în lei este de 18%, iar în această 
lună dobânda de referinţă a Comisiei Europene 
este de 8%. „Practic acoperim 10% din dobândă, 
finanţată de la bugetul de stat”, a explicat ministrul.

Prezenta schemă de ajutor se va aplica con-
tractelor de credit care vor fi încheiate în perioada 
cuprinsă între data publicării prezentei Ordonanţe în 
Monitorul Oficial până la 31 decembrie 2010, pentru 
creditele încheiate pe orice perioadă, iar subvenţia 
se va acorda pentru dobânzile plătite instituţiilor 
finanţatoare până la data de 31 decembrie 2012, 
inclusiv.

Schema de ajutor beneficiază de un buget de 103 
milioane de lei, a mai precizat ministrul de resort.

Guvernul va subvenţiona rata dobânzii pentru creditele 
contractate  de fermieri pentru producţie

Venitul net dintr-o activitate independentă 
se determină pe baza normelor de venit

ec. Florian AVRAM

Venitul net dintr-o ac-
tivitate independentă, care 
este desemnată conform 
art. 49 alin. (2) şi care este 
desfaşurată de către con-
tribuabil, individual, fără 
salariaţi, se determină pe 
baza normelor de venit.

Direcţiile generale ale 
finanţelor publice teritoriale 
au următoarele obligaţii:
• stabilirea nomenclatoru-
lui, conform Clasificării 
activităţilor din economia 
naţională – CAEN, aprobată 
prin Hotararea Guvernului 
nr. 656/1997, cu modificările 
ulterioare, pentru care venitul 
net se determină pe baza de 
norme de venit;

• stabilirea nivelului normel-
or de venit;
• publicarea acestora, anual, 
în cursul trimestrului IV al 
anului anterior celui în care 
urmează a se aplica.
Ministerul Finanţelor Pub-
lice elaborează criterii 
metodologice care conţin 
reguli pentru stabilirea 
acestor norme de venit de 
către direcţiile generale ale 
finanţelor publice teritoriale. 
La stabilirea impozitului se 
va aplica norma de venit de la 
locul desfăşurării activităţii.

În cazul în care un con-
tribuabil desfaşoară o ac-
tivitate independentă pe 
perioade mai mici decât 
anul calendaristic, norma 
de venit aferentă acelei 
activităţi se corectează ast-
fel încat să reflecte perioada 
de an calendaristic în care a 
fost desfaşurată activitatea 
respectivă.

Dacă un contribuabil 
desfăşoară două sau mai 
multe activităţi desem-
nate, venitul net din aceste 
activităţi se stabileşte pe baza 
celei mai ridicate norme de 
venit pentru respectivele 
activităţi.

În cazul în care un con-

tribuabil desfăşoară o activi-
tate din cele prevăzute la art. 
49 alin. (1) şi o altă activi-
tate care nu este prevăzută 
la art. 49 alin. (1), atunci 
venitul net din activităţile 
independente desfaşurate de 
contribuabil se determină pe 
baza contabilităţii în partidă 
simplă, conform art. 48.

Dacă un contribuabil 
desfaşoară activitate de 
transport de persoane şi de 
bunuri în regim de taxi şi 
desfaşoară şi o altă activitate 
independentă, atunci venitul 
net din activităţile indepen-
dente desfaşurate de con-
tribuabil se determină pe baza 
datelor din contabilitatea în 
partidă simplă, conform art. 
48. În acest caz, venitul net 
din aceste activităţi nu poate 
fi inferior venitului net sta-
bilit pe baza normei de venit 
pentru activitatea de trans-
port de persoane fizice şi de 
bunuri în regim de taxi.

Contribuabilii care 
desfăşoara activităţi pentru 
care venitul net se determină 
pe bază de norme de venit nu 
au obligaţia să organizeze şi 
să conducă contabilitate în 
partidă simplă pentru activi-
tatea respectivă.

Guvernul a aprobat pe 25 august proiectul de lege privind modificarea şi 
completarea Legii 416/2001 privind venitul minim garantat, a anunţat min-
istrul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Mihai Şeitan. „Acest proiect de 
lege are în vedere, în primul rând, preluarea plăţii venitului minim garantat de 
către Agenţia Naţională pentru Prestaţii Sociale, în locul primăriilor, în baza 
unor anchete sociale care se referă la venitul minim, precum şi la activele pe 
care aceste persoane le au în proprietate”, a declarat ministrul Mihai Şeitan. 
De asemenea, actul normativ menţine obligativitatea prestării orelor de lucru 
în folosul comunităţii pentru beneficiarii acestui ajutor social.

Potrivit ministrului Muncii, proiectul de lege include măsuri suplimentare 
de sancţionare atât a persoanelor care nu declară schimbările care au inter-
venit în activitatea 
şi veniturile lor, 
precum şi a pri-
marilor sau secre-
tarilor primăriilor 
în cazul în care 
aceştia au acceptat 
o declaraţie sau 
o anchetă socială 
fără acoperire.

O altă preve-
dere a actului nor-
mativ adoptat de 
Guvern se referă la 
asigurarea accesu-
lui la serviciile de 
sănătate, prin preluarea implicită a plăţii contribuţiei de asigurări sociale de 
sănătate pentru persoanele din familiile beneficiare de ajutor social. Ministrul 
Muncii a precizat că noile prevederi ale legii privind venitul minim garantat au 
fost adoptate de Guvern în condiţiile în care 25% dintre cele aproape jumătate 
de dosare ale beneficiarilor acestui ajutor social, ve-rificate până acum, nu 
îndeplineau condiţiile legale, respectiv condiţiile de venit, de solicitare a unui 
loc de muncă sau în ceea ce priveşte munca prestată în folosul comunităţii. 
Procesul de verificare va continua până la sfârşitul anului, a precizat ministrul 
Mihail Şeitan.

Aplicarea noilor reglementări privind acordarea venitului minim garantat 
va conduce la economii de aproximativ 200 de milioane de lei în acest an, în 
condiţiile în care au fost alocate în acest sens 740 de milioane de lei. Bugetul 
alocat plăţii venitului minim garantat în 2011 va fi de aproximativ 629 de mil-
ioane de lei, cu circa 15% mai puţin decât cea alocată în acest an, în condiţiile 
în care şi numărul beneficiarilor va scădea la aproximativ 290 de familii şi 
persoane singure, faţă de 340.000 câte sunt în prezent.

Proiectul de lege pentru  pentru modificarea şi completarea Legii 
nr.416/2001 privind venitul minim garantat va fi transmis, în procedură de 
urgenţă, spre dezbatere şi aprobare Parlamentului.

Venitul minim garantat - din nou în 
dezbatere


